

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИЗВЕСТИЯ

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА

ВСЕСОЮЗНОГО

ЛЕНИНСКОГО

КОММУНИСТИЧЕСКОГО

СОЮЗА

МОЛОДЕЖИ

ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ ГОД ИЗДАНИЯ

О Г И З
МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ

№ 11

1 9 3 3
И Ю Н Ъ

СОДЕРЖАНИЕ

Передовая — Оправдаем доверие партии 1

ПРАКТИКА КОМСОМОЛЬСКОЙ РАБОТЫ

В. Парижер — Об очередных задачах информационнй работы в союзе 4

Н. Кравчинский — Судовой ячейке — конкретное дифференцированное руководство 7

М. Кузнецов и А. Кузнецов — Задачи комсомола по работе в прикрепленных магазинах и столовых 10

Постановление ЦК ВЛКСМ об итогах всесоюзного рейда легкой кавалерии по проверке магазинов и столовых, прикрепленных к комсомолу 14

ОПЫТ ЛУЧШИХ

Весенний сев проверяет боеспособность каждой ячейки

И. Давилов — «Сталинская путевка» — борьба за большевистский сев 16

Письмо из района: В чьих руках руль — А. Будрин, С. Халимов 20

ОХВАТИТЬ МАССОВО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТОЙ ШИРОКИЕ МАССЫ РАБОЧЕЙ, КОЛХОЗНОЙ И ЕДИНОЛИЧНОЙ МОЛОДЕЖИ (на бюро ЦК ВЛКСМ)

И. Прохоров — Массово-политическая работа — отстающий участок (Василеостровская районная организация, Ленинград) 22

А. Цыкалов — Работа комсомола в бараках (Еобрики, Московская область) 25

Постановления ЦК ВЛКСМ о массово-политической работе среди молодежи 29

В Центральном комитете ВЛКСМ (хроника) 31

Постановления ЦК ВЛКСМ 32

ИЗВЕСТИЯ

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВСЕСОЮЗНОГО ЛЕНИНСКОГО
КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЮЗА МОЛОДЕЖИ

Адрес редакции: Москва, Ипатьевский п., 3, ЦК ВЛКСМ, комн. 5. Тел.—ком. ЦК партии, доб. 18-49

ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ ГОД ИЗДАНИЯ

№ 11

ИЮНЬ

1933

Оправдаем доверие партии

РЕШЕНИЕ ЦК ВКП(б) о реорганизации руководства радиолюбительским движением в стране знаменует собою новый этап в его развитии. Передача комсомолу функции руководства этим движением возлагает на комсомол новые, почетные, но сложные обязанности.

Чем вызвана эта реорганизация? Совершенно неудовлетворительным состоянием Общества друзей радио, бюрократически-канцелярскими методами работы его центральных и краевых советов. Ведь это не анекдот, что работники центрального совета не могли назвать фамилий руководителей даже наиболее крупных организаций ОДР, не знают и вероятно в лицо не видели всех известных радиолюбителей, не держат с ними связи. Когда-то сильная московская организация общества развалена, совета не существует и т. п. Центральный совет мог указать только одну ячейку ОДР—в Москве. Больше совет ячеек не знает.

Финансовые дела общества в упадке; имеется крупный дефицит. Совершенно отсутствует финансовая дисциплина, учет членов общества. Последние статистические сводки относятся к 1929 г.

Та же картина, с небольшими отклонениями в ту или иную сторону, в ряде краевых и областных советов ОДР. Содержатся десятки людей, различных ин-

структоров, мастерские, лаборатории и т. п. Чем же они заняты? В основном добыванием средств на содержание своего разбухшего и бездельничающего аппарата.

Ряд интереснейших мастерских и баз ОДР в Ростове, Ленинграде и на Украине делают сложные приемники и передатчики, но только по специальным заказам и за большие деньги, обслуживанием же радиолюбителя они не заняты и им вообще не интересуются. Достаточно привести хотя бы тот факт, что при сильном голоде на аккумуляторы для приемников мастерская ОДР в городе Ростове выпускает аккумуляторы только для тракторов.

Все это говорит о том, что существующая система работы в ОДР не способна осуществить подлинное руководство радиолюбительским движением в стране. Между тем в Советском союзе радиолюбителей очень много, спрос на радиоаппаратуру и детали очень велик, и необходимы только инициатива и желание, чтобы организовать активность десятков тысяч радиолюбителей, направить ее в русло серьезной творческой изыскательской работы.

Общество при этой своей системе работы не могло организовать радиолюбителей, будировать техническую мысль, по-

могать своим членам сетью лабораторий, мастерских, баз в дальнейшем техническом усовершенствовании, поощряя и развивая изобретательство в радиотехнике.

В центре внимания общества не был наш активный советский радиолюбитель, организованный в ячейку ОДР или местное отделение общества.

Решением ЦК ВКП(б) общество освобождено от излишних бюрократических звеньев. Ликвидированы центральный, республиканские и областные советы. Оставлены только городские (районные) советы, руководящие непосредственно действующими ячейками. Это должно заставить ОДР все свое внимание сосредоточить на помощи организованному радиолюбителю и направлении его общественной активности на дело укрепления и развертывания радиосвязи в стране. Это заставит городские и районные советы знать по-настоящему, что делается в каждой ячейке ОДР, оказывать действительную помощь в ее работе, знать не только по фамилиям, но и по техническому лицу каждого активного радиолюбителя.

Как же мыслится построение руководства радиолюбительским движением в стране?

Решением ЦК ВКП(б) руководство этим движением передается ленинскому комсомолу. При ЦК ВЛКСМ создается специальный комитет по содействию радиодификации страны и руководству радиолюбительским движением, утвержденный ЦК ВКП(б) и работающий под руководством секретариата ЦК ВЛКСМ.

Комитет этот непосредственно руководит деятельностью местных организаций комсомола в радиоделе, изучает, направляет и контролирует работу городских и районных советов и ячеек общества, организует общественный контроль и помощь государственным и кооперативным организациям в изготовлении радиоаппаратуры, деталей, в постановке радиовещания, заботится о создании сети лабораторий, мастерских, зарядных баз, консультаций, где радиолюбитель мог бы быстро и просто получить технический совет, исправить приемник или зарядить аккумулятор. Вместе с тем комитет орга-

низует научно-исследовательские силы и активных радиолюбителей в деле постановки исследовательской и изобретательской работы в лабораториях общества.

Таков краткий перечень функций этого органа. Аналогичные комитеты мыслятся при крупнейших республиканских ЦК — Украины, ЗСФСР, Средней Азии и т. п. В краевых же и областных комитетах, по решению ЦК ВЛКСМ, должны быть выделены в системе культпропов специальные инструктора для руководства радиолюбительским движением. Через них комитеты ВЛКСМ руководят деятельностью советов общества в крае и области, руководство же низовыми ячейками общества осуществляется местными организациями ВЛКСМ.

**

В чем должна состоять конкретная работа наших комсомольских организаций в радиоделе?

Самое неотложное — это прием дел и имущества у ликвидируемых республиканских и областных советов ОДР. Специальные ликвидкомы через объявления в прессе должны оповестить все заинтересованные учреждения и организации о ликвидации соответствующего совета ОДР. Никакие претензии к ликвидированным советам ОДР комсомол на себя не принимает.

В процессе приемки надо особо подойти к радиопередаточным и приемным станциям ликвидируемых советов. Они всецело переходят в ведение краевых и областных комитетов ВЛКСМ. Тут нужно сделать так, чтобы они не потеряли в процессе перехода квалифицированные кадры, нужно закрепить эти кадры, загрузить станцию работой по связи с районами и т. д.

Что касается лабораторий и мастерских, то они переходят в ведение городских и районных советов ОДР.

В силу того, что советы общества за последнее время растеряли связи с низовыми радиолюбителями, не заботились по-деловому о своем низовом звене — ячейке, комсомольским организациям предстоит огромная работа по выявлению подлинных радиолюбителей, завязыванию с ними связей, по восстановлению и

укреплению ячеек ОДР, по вовлечению в городские и районные советы новых людей из среды актива радиолюбителей, вместо прозаседавшихся там функционеров.

Тут надо избежать грубейшей ошибки ОДР, выдвигавшего в руководство наравне с другими людьми, никогда не интересовавшихся радиоделом, делая, не нашедших себе применения в других отраслях работы. Нужно сделать так, чтобы обществом (городские, районные советы) руководили товарищи, знающие дело, интересующиеся им, чтобы к этому были привлечены инженерно-технические силы слаботочной промышленности, радиоузлов и станций.

Особенно много придется поработать в этом направлении в деревне. Тут перед комсомолом стоит задача огромной политической важности: используя короткие волны, поставить в районе, в МТС силами любительской молодежи, комсомольцев коротковолновую передаточную станцию для обслуживания кампаний, срочных заданий и повседневной оперативной работы, каждый же колхоз вооружить коротковолновым радиоприемником и восстановить уже имеющиеся, но молчание годами установив; вовлечь в радиолюбительское движение всюозную молодежь на основе указаний VI пленума ЦК ВЛКСМ по массово-политической работе среди молодежи о «создании во круг и под руководством комсомольских ячеек» добровольных групп и кружков.

Большую пользу могут принести в радиоделе наши пионеры и школьники. Среди них есть очень много неорганизованных радиолюбителей, делающих сложнейшую самодельную аппаратуру, — часто только по газетным схемам. Если такому кружку при пионеротряде или школе дать опытного руководителя из радиоузла или из кадров МТС, кружок может принести не мало пользы.

Разумеется, почин во всем этом должны проявить совхозы, МТС и их политотделы. Они должны учесть, какое огромное значение имеет радиосвязь в рабочее время для оперативных целей. Тут ультракороткие волны могут целиком заменить телефон, который куда менее доступен, чем весьма несложный коротковолновый приемник.

Основная беда сейчас в недостатке питания для радиоаппаратуры. Часто в этом причина молчания многих приемников и громкоговорителей. НКСвязь и ВЦСПС сейчас выделяют огромные суммы для создания ремонтных мастерских и зарядных баз в крупнейших районах Союза. Задача комсомольских организаций заключается в том, чтобы эти базы и мастерские сделать работоспособными, чтобы от них двинулись передвижки в соседние районы, не имеющие мастерских и баз.

Все это — радиофикация деревни, создание радиосвязи для оперативных целей, особенно коротковолновой, — дело нелегкое и рассчитанное не на один день, но дело почетное, над которым комсомолу стоит поработать. В больших городах, где дело обстоит лучше, надо использовать все рычаги, чтобы работа закипела с первых шагов. Это можно осуществить, опираясь на подлинных радиолюбителей и в первую голову на коротковолнников, как наиболее квалифицированную их часть. В начале нужно взяться за молчание установок, заводские радиоузлы, а затем телевидение, шаг за шагом овладевая радиотехникой, развивая радиолюбительское движение в Советском союзе и тем содействуя радиофикации страны.

Что должны сделать на первых порах наши горкомы и райкомы? Ни в коем случае не допускать ликвидации районных и городских советов ОДР, как это пытались проделать кое-где на Северном Кавказе. Наоборот, необходимо укрепить советы знающими, крепкими людьми, проверить их состав, обревизовав дела и удалив ненужных людей; выявить и вновь организовать радиолюбителей как работавших в ячейках общества, так и индивидуальных, привлечь их к работе по восстановлению установок в школах, клубах, колхозах. Нужно оживить деятельность радиоузлов НКСвязи, используя их техническую базу и кадры, организовать мастерские для ремонта аппаратуры и зарядки аккумуляторов, при советах ОДР устроить постоянные консультации для радиолюбителей по вопросам техники,

взять под общественный контроль качество местного радиовещания. Наконец, подготовившись как следует, нужно взяться за сооружение районной коротковолновой станции при райкоме совместно с соответствующими органами, для чего необходимо подготовить грамотные и выдержанные кадры радистов.

Разумеется, в этой небольшой статье намечены только вступительные шаги комсомола в радиоделе. Работа предстоит сложная, и о ее ступенях и возможностях

необходимо выступить в печати пошире уже в процессе овладения этой новой для комсомола отраслью.

Решение ЦК партии о передаче комсомолу руководства радиолюбительским движением дает богатую возможность комсомольским организациям развернуть массово-политическую работу среди рабочей молодежи, вовлекая и организуя через это добровольное движение широкие слои комсомольцев и внесоюзной молодежи.

ПРАКТИКА КОМСОМОЛЬСКОЙ РАБОТЫ

В. Парижео

Об очередных задачах информационной работы в союзе

НЕМНОГИМ больше года назад, на третьем, декабрьском, пленуме ЦК ВЛКСМ, т. Постышев выступил с речью, посвященной большевистскому воспитанию новых кадров комсомола.

В этой речи т. Постышев на основе анализа успехов социалистического строительства и роста комсомола дал ряд важнейших указаний об очередных задачах марксистско-ленинского воспитания комсомола. Эти указания легли в основу дальнейшей работы союза.

В своей речи т. Постышев указывал, что необходимым, важнейшим условием большевистского воспитания новых кадров комсомольцев, их закрепления в рядах союза является обеспечение конкретности руководства и систематической проверки исполнения.

В частности т. Постышев указывает, что усложнение задач руководства требует

«хорошо налаженной информации аппаратов комсомола и особенно ЦК ВЛКСМ о явлениях и процессах в комсомоле и в рядах рабочей, вузовской, колхозной молодежи».

Как же осуществлялось это указание в практике работы комсомольских организаций? Что мы имеем в результате годовой работы?

Но не все организации одинаково полно и глубоко уяснили указания т. Постышева о необходимости налаженной информации; в результате мы имеем кое-где такое положение, когда информсекторами обкомов (крайкомов) руководят люди, никогда не бывшие на руководящей союзной работе, не знающие этой работы, зачастую не члены, даже не кандидаты ВКП(б).

Во-первых, особенно плохо обстоит дело в нацобкомах и ЦК нацреспублик. Среди работников информсекторов этих организаций партпрослойка почти совершенно отсутствует.

Во-вторых, до сих пор в информаппарате нередко наблюдается формальный, казенный подход к своей работе, занимаются подсчетом посланных директив, составлением казенных докладных записок, информирующих вышестоящий союзный орган о работе своего комитета.

В-третьих, информационный аппарат комитетов до сих пор не сумел создать крепкий актив на периферии, создать свои опорные пункты, которые бы помогли ему систематически черпать материал из повседневной практики. Это особенно относится к деревенской части нашей организации.

Главная причина этого — существующая недооценка, непонимание роли информации в осуществлении поставленных перед союзом задач. Отсюда вытекает основная слабость имеющих кадров информаппаратов, как штатных, так и внештатного актива, на периферии, который должен играть огромную роль в поставке информации, но которого по существу еще не создано в достаточной мере ни в одной организации. Отсюда же случаи, когда информационная и статистическая работа находится в одном секторе и либо одна, либо другая, а часто и та и другая поставлены из рук вон плохо.

Решения январского пленума ЦК и ЦКК ВКП(б) и VI пленума ЦК ВЛКСМ поставили перед союзом ряд новых крупнейших задач.

Руководящим кадрам, работающим в усложнившихся условиях, осуществляющим мобилизацию сил многомиллионного комсомола на разрешение грандиозных задач второй пятилетки, нужно так организовать свою работу, чтобы знать каждый уголок своей организации, каждую группу комсомольцев, каждого отдельного комсомольца.

В осуществлении этой задачи огромную помощь может принести информаппарат.

Практические задачи информации

Как построить работу комитетов в области информации?

Надо подобрать крепких людей, имеющих опыт крупной руководящей союзной работы, поставить их во главе информсекторов комитетов.

Информработники должны удовлетворять следующим требованиям: знать глубоко и серьезно последние решения партии и правительства, изо дня в день следить за печатью, с тем чтобы немедленно

отражать эти решения в своей работе; прекрасно знать хозяйственно-политическое состояние района и особенности каждой отдельной части своей организации, каждого комитета и ячейки, с тем чтобы, зная специфические особенности, уметь найти причины отдельных прорывов, недостатков в работе, знать, что в условиях этой организации является основным, ведущим, знать хорошо большой круг низового актива и рядовых комсомольцев, иметь с ними постоянную связь, проверяя при их помощи, как реализуется в той или иной ячейке какое-либо решение партии, какие процессы происходят в отдельных группах и прослойках молодежи.

Информаппарат должен не просто пользоваться приходящим «самотеком» материалом, он должен сам организовать приток материала, в первую очередь из важнейших, ведущих точек, являющихся для информации опорными и типичными.

Информсекторы обкомов и крайкомов должны особое внимание уделить наблюдению за жизнью сельрайкомов.

Центр работы союза в настоящий момент — деревня. В деревне мы имеем сложнейший переплет классовых борьбы. Надо знать, что происходит в колхозах, совхозах, МТС, среди единоличной молодежи, знать, как реагирует на эти процессы сельрайком. Это обязательная задача каждого информсектора. Причем к колхозам, МТС, совхозам, сельрайкомам надо подходить опять-таки не с единой меркой, а с учетом политического и хозяйственного состояния и мощности района, ячейки.

Источники материалов для информации

Во-первых, протоколы, докладные записки, сводки, постановления и директивы нижестоящих союзных органов. По ним можно определить тот круг вопросов, которыми занимается данная организация, можно определить качество и размеры б у м а ж н о г о руководства.

Второй источник — печать: стенновка, ильичевка, многотиражка, районная и областная газеты. Они играют огромную роль в информработе, помогая натолкнуться на слабые, «узкие» места, помо-

гая ориентироваться в состоянии отдельных частей организаций.

Третий источник — аппарат комитета. Мы посылаем в ячейки огромное количество бригад, инструкторов, уполномоченных. Многие из этих людей оказывают очень слабую помощь, иногда даже мешают работе ячейки. Но основная масса этого актива обладает большим количеством фактов, необработанным материалом. В процессе своей работы она использует лишь часть его. Задача информсекторов состоит в том, чтобы суметь собрать, систематизировать и использовать весь материал, без остатка.

Четвертый источник — материалы парт-органов, профсоюзов, советских, кооперативных и иных учреждений.

Через эти материалы информсектор может выяснить ряд задач, на которые нужно обратить особое внимание. Через эти материалы можно вскрыть слабость работы комсомола в отдельных отраслях, в отдельных ячейках. Здесь нужно обеспечить не только получение письменных материалов, но и связь с работниками и с комсомольцами, работающими в этих учреждениях.

Наконец пятый, важнейший источник — установление постоянной связи с низовым активом, с рядовыми комсомольцами при помощи личных встреч, при помощи переписки, чтобы, проверяя на этой основе правильность официальных материалов и качество конкретного руководства, выявлять вопросы и настроения, которые являются в данной ячейке, среди данной группы комсомольцев наиболее острыми, наиболее живыми.

Обобщение всех этих материалов является делом очень сложным. Важно не сблизиться, с одной стороны, на сухое, бессистемное перечисление фактов и цифр, с другой стороны, на составление «канализа», состоящего из непродуманных выводов, из общих фраз.

Обобщенный материал должен состоять из показа характерных и типичных фактов, глубоко продуманных, показанных так, чтобы сами факты толкали на правительные выводы. Краткость, сжатость материала, его тщательная проверка и отшлифовка — обязательное требование.

Обобщенный материал должен являться либо докладной по определенному

пункту плана работы комитета, либо «сигнальной» запиской, указывающей на отдельный прорыв в работе или на важное событие в жизни ячейки и комитета, либо документом для низового актива, отражающим опыт низовых организаций, ставящих правильно вопросы союзной работы.

Очередные вопросы работы информсекторов

В заключение остановимся на круге первоочередных вопросов, которые должны сейчас быть основными в содержании работы секторов информации.

Выше уже говорилось, что деревенская часть союза должна быть в центре внимания информаппарата. **Главное в обеспечении боевой работы деревенского комсомола — это подбор и подготовка кадров.** Решения VI пленума ЦК ВЛКСМ дают развернутую программу работы союза в этой области. Информсекторы должны внимательно следить за осуществлением этих решений, за качеством выдвигаемых людей, за их расстановкой, за качеством их практической работы и за помощью, которую им оказывает в работе и учебе вышестоящий союзный орган.

На основе детального изучения каждого сельрайона, каждой ячейки МТС, колхоза и совхоза надо следить за осуществлением решений партии, особенно об охране общественной, священной и неприкосновенной собственности, об организационно-политическом и хозяйственном укреплении колхозов.

Информаппарат должен свое внимание в работе колхозных ячеек сосредоточить на следующих вопросах: **на отношении к пролетарскому государству, к общественной собственности, к колхозному труду,** следя за тем, как ячейка в целом, отдельный комсомолец и беспартийная молодежь выполняют свои обязательства перед государством, борясь за то, чтобы зорко охранять колхозное добро, работать в колхозе лучше, чем в своем, единоличном хозяйстве.

Особое внимание должно быть уделено, кроме всего прочего, культурно-бытовому обслуживанию рабочих совхозов, МТС.

Нужно также организовать систематическое наблюдение за единоличным сек-

тором сельского хозяйства, сосредоточив наибольшее внимание на молодых домохозяевах, честно выполняющих свои обязанности по отношению к государству и колхозу.

То, что враг, изменив свою тактику, действует исподтишка, «тихой сапой», налагает на информаппараты требование быть еще более бдительными и внимательными к классовой сущности любого факта в работе ячейки, райкома.

В центре работы сейчас стоит охрана урожая и большевистское проведение уборочной кампании.

Освещение вопросов постановки массово-политической работы как в городе, так и в деревне, повышение качества социалистического соревнования и ударничества на основе решений VII Всесоюзной конференции, борьба за труддис-

циплину, за своевременность, охват, действительность и боевой характер нашей разъяснительной работы также являются важнейшей очередной задачей.

Борьба за еще большее улучшение материально-бытового положения трудящейся молодежи, за дальнейшее развертывание рабочего снабжения, против бюрократов и чиновников, за подъем культурного уровня — вот третья группа вопросов.

Информаппарат должен решительно улучшить свою работу, активно помогать руководству, на конкретном материале проверяя каждую организацию, каждого активиста в его борьбе за осуществление партийной линии в любом вопросе, выявляя причины плохой работы, передавая хороший опыт, изучая все процессы, происходящие в рядах рабочей, колхозной, вузовской молодежи.

Н. Кравчинский

Судовой ячейке — конкретное дифференцированное руководство

НАВИГАЦИЯ 1933 г. — первого года второй пятилетки — открылась. На речной транспорт возложены задачи перевести 77 млн. тонн груза. Этот план, значительно превышающий прошлогодний, налагает на все организации водного транспорта, в том числе на водничий комсомол, большую ответственность за выполнение установленного правительством плана.

Прошлотодняя навигация дала значительное недовыполнение плана речных перевозок. Это нас обязывает со всей большевистской прямотой учесть все ошибки истекшей навигации и мобилизовать массы работников водного транспорта на выполнение плана текущего года.

Программой нашей работы по выполнению промплана является решение ЦК ВКП(б) по докладу Волжского бассейна, где дано прямое указание комсомолу о том, чтобы партийным организациям водного транспорта, «опираясь на профсоюзы и комсомол, придать боевой оперативный характер всей партийно-политической работе на водном транспорте, мобилизовать все рычаги идейно-политического воздействия на мас-

сы для установления твердой пролетарской дисциплины, борьбы с авариями, ликвидации прогулов, хищений и добиться лучшего подбора кадров и их очищения от чуждых и вредительских элементов».

Эти конкретные указания ЦК партии должны найти широкое предомление в практической работе комсомольских ячеек на судах путем развертывания социалистического соревнования и ударничества, решительной борьбой каждого комсомольца за укрепление трудовой дисциплины и за охрану социалистической собственности.

Эти четкие указания партии также должны лечь в основу руководства и проверки работы водничьего комсомола со стороны наших руководящих комитетов.

Одним из важнейших условий, обеспечивающих высококачественную работу водного транспорта, является повышение классовой бдительности и боеспособности рядов комсомола на водном транспорте.

Классово чуждые элементы, прорвавшиеся на решающие участки водного транспорта благодаря

потери классового чутья и наличие оппортунистической самоуспокоенности со стороны некоторых наших организаций, орудут «тихой сапой», срывают планы перевозок, выводят из строя суда, расхищают социалистическую собственность, подрывают трудовую дисциплину.

Каждая комсомольская ячейка водного транспорта обязана повысить классовую бдительность каждого комсомольца и мобилизовать рабочую молодежь водного транспорта на выявление и изгнание классового врага.

Задача каждой ячейки и каждого комсомольца состоит в том, чтобы «сплестись вокруг себя настороженным большевистским взглядом и нащупать ушедшего в тень врага, разбитого в открытом бою, но еще не добытого и судорожно цепляющегося за жизнь» (Косарев, «О задачах комсомола»).

В навигацию мы вступили с лучшей, чем в прошлые годы, подготовкой как в смысле лучшего комплектования команд комсомольцами, так и в части организационного оформления ячеек и правильной расстановки комсомольских сил.

Вот примеры, подтверждающие это доказательство: в Астраханском районе создано 83 судовых ячейки с количеством 293 комсомольцев, причем основная масса падает на нефтяные (49 ячеек, 241 комсомолец). На 26 судах комсомольская прослойка достигает выше 20% ко всему составу комсомола.

Основная масса комсомольцев расставлена на решающих участках: 8 механиков, 116 масленщиков, 102 кочегара, 26 штурвалных.

По Самарскому району организовано 25 ячеек, 8 комсомольских групп с общим количеством комсомольцев 153 человек, из них 117 человек были мобилизованы с берега в эту навигацию.

По Саратовскому району комсомольская прослойка достигает 15%, создано 18 судовых ячеек.

В Киевском районе, Днепровского бассейна, на судах товарно-пассажирской линии из 23 судоединиц на 9 есть комсомольские ячейки и на 8 судах комсомольские группы, комсомольская прослойка составляет 11,4%. Имеются определенные достижения и в области укрепления руководящего состава судовых ячеек. В Астрахани 20 секретарей ячеек пропущены через специальные курсы.

В Киеве подготовили 10 секретарей судовых ячеек, в Казани обком комсомола направил 10 человек из актива на работу на водный транспорт. Северный крайком пропустил через трехмесячные курсы 33 секретаря и месячными курсами охватил 40 секретарей судовых ячеек.

Но все эти положительные факты еще не решают вопроса хорошей работы судовой ячейки, если не обеспечить ей конкретное дифференцированное руководство.

Практика прошлого года наглядно показала нам, что плохое руководство и отсутствие помощи со стороны районных и навигационных комитетов комсомола приводили к бездействию и развалу ячеек ВЛКСМ на ряде судов.

Основным недостатком в работе навигационных комитетов в прошлой навигации являлось отсутствие конкретного, приспособленного к условиям каждого рейса руководства, благодаря чему многие судовые ячейки комсомола остались на всю навигацию без руководства и помощи.

Одним из недовольных явлений, имевших место в работе комитетов плавсостава (навигационных комитетов) было нежелание обслуживать суда, приписанные к другому району. Такие комитеты плавсостава превращались из органа, специально приспособленного для обслуживания ячеек в рейсе, в обычные коллективы комсомола и тем самым не оправдывали своего назначения.

**

Безусловно выполняемая, но напряженная программа навигационных перевозок предъявляет особое требование к комсомольским ячейкам на судах и к нашему союзному руководству на водном транспорте, главным звеном которого является навигационный комитет (комитет плавсостава). От правильной работы комитетов зависит успешная работа ячеек комсомола на судах по выполнению навигационного плана и задач, поставленных нашей партией перед комсомолом водного транспорта.

Для того чтобы справиться с задачами конкретного руководства судовыми ячейками, комитеты плавсостава (навигационные комитеты) должны перестроить свою работу, приспособить ее на деле к условиям навигационного периода.

Комитеты в своей работе должны объединить вокруг себя группы внештатных инструкторов из числа районного и берегового актива, прикрепив их к определенным судам.

Комитеты должны организовать из членов комитета и своего актива круглосуточные дежурства на пристанях для обслуживания комсомольских ячеек приходящих судов.

Комитеты должны практиковать посылку работников комитетов и свой актив на судовые ячейки сроком не меньше чем на рейс для конкретной помощи в повседневной работе ячеек.

В задачу каждого навигационного комитета (плавсостав) должно войти: максимальное исполь-

зование стойки каждого судна в целях подробного инструктажа секретарей ячеек, проведение собраний молодежи, бесед, снабжение литературой и т. д., организация кинопередвижек.

Вопросы развертывания массовой политической работы среди молодежи должны быть в центре внимания как навигационных комитетов, так и судовых ячеек.

Массово-политическая работа должна быть направлена на поднятие трудовой дисциплины, овладение техническими знаниями, на борьбу с хищениями социалистической общественной собственности, с авариями и т. д. В деле проведения массово-политической работы должны быть использованы стенные газеты, производственные совещания, товарищеские суды, кружки по повышению квалификации, политбеседы (политчас) и т. д. Без всего этого мы не можем обеспечить высококачественную работу комсомольских организаций на речном транспорте.

**

Вопросы повышения квалификации и продвижения по работе рабочей молодежи речного транспорта имеют чрезвычайно важное значение в деле подготовки постоянных высококвалифицированных кадров плавсостава, преданных партии и рабочему классу. Однако специально этими вопросами до сих пор почти ни одна комсомольская организация не занималась. Незначительная комсомольская простояка среди командного состава речного транспорта хотя бы по такому крупнейшему бассейну, как Волжский, где мы имеем только одного комсомольца капитаном, 54 помощников капитана, 2 лоцманов, 1 водолиза, 5 механиков и 43 помехаников и где общая комсомольская простояка среди командного состава бассейна составляет 2,1%, объясняется не чем иным, как невниманием подготовке квалифицированных кадров со стороны комитетов комсомола.

Навигация должна быть использована в целях выдвижения на командные посты речного транспорта лучших квалифицированных кадров из числа рабочей молодежи.

Комсомольским организациям надо под руководством партийных организаций повести борьбу с недооценкой и боязнью со стороны, правда незначительной, части водников, выдвижения и продвижения молодых кадров на ответственные участки работ. Наравне с этим комсомолу речного транспорта надо развернуть большую работу среди рабочей молодежи по овладению техникой и по повышению квалификации, добиться того по-

ложения, чтобы каждый комсомолец-водник овладел техническим минимумом и был примером для остальной молодежи.

Одной из отрицательных сторон прошлых навигаций являлась чрезвычайная текучесть комсомольцев на судах, зачастую проходившая при попустительстве и в лучшем случае при молчаливом фиксировании фактов дезертирства комсомольцев с судов комсомольскими ячейками и комитетами.

Комсомол, посылающий членов своей организации на важнейший участок хозяйства — водный транспорт, не может терпеть и примиренчески относиться к фактам дезертирства с работы на водном транспорте отдельных комсомольцев. Каждая ячейка и комсомолец должны развернуть массовую работу по закреплению кадров до конца навигации и организовать беспощадную борьбу с фактами дезертирства плавсостава и в первую очередь комсомольцев.

**

Условия работы судов, а следовательно и ячеек, разнообразны.

Поэтому особо необходимо дифференцированное руководство и подход к каждой судовой ячейке в отдельности. Кто не поймет этого, тот не может правильно руководить.

Ячейки судов пассажирского флота, работающие в условиях общения с разнообразным кругом людей, постоянно меняющихся, больше, чем ячейки грузовых судов, подвержены классово чуждым влияниям. Отсюда задача руководства состоит в том, чтобы обеспечить повседневное влияние и лучшую постановку массово-воспитательной работы.

Ячейки судов грузового флота, работающие в обстановке редких и непродолжительных остановок, требуют более конкретного руководства и помощи живыми людьми из числа берегового актива, непосредственно находящегося на судах во время рейса. Судовые ячейки главное внимание должны сосредоточить на работе комсомольских групп и правильно расставить свои силы с таким расчетом, чтобы в каждой вахте, в верхней, нижней команде были комсомольцы, приспособить политико-воспитательную работу к условиям работы вахт.

Комсомольцы должны быть застрельщиками соцсоревнования между отдельными вахтами.

**

Решения ЦК ВЛКСМ и ЦК ВЛКСМ о навигации потребовали со стороны всех комсомольских комитетов большевистской подготовки к навига-

дин. Однако не все организации поняли всю важность этого решения. К числу таких организаций, к сожалению, приходится отнести Горьковский и Нижневолжский крайкомы, Татарский обком, которые не в достаточной степени руководили подготовкой навигации.

По этому каждая организация, учтя свои промахи и недостатки в момент открытия навигации, обязана мобилизовать организацию на большевистское выполнение решений партии и комсомола и обеспечить успех навигации первого года второй пятилетки.

М. Кузнецов и А. Кузнецов

Задачи комсомола по работе в прикрепленных магазинах и столовых

(К итогам рейда групп легкой кавалерии)

В ЯНВАРЕ ЦК ВЛКСМ решил провести проверку, как комсомольские организации осуществляют решение VI пленума ЦК ВЛКСМ и в каком состоянии находятся прикрепленные к комсомолу магазины и столовые, улучшилась ли в них постановка работы после прикрепления их к комсомолу.

Это легло в основу проведения всесоюзного рейда легкой кавалерии. Сейчас подведены итоги рейда. Нужно прежде всего отметить, что в результате рейда удалось поднять широкую массу комсомольцев, внесоюзной молодежи и взрослых рабочих для непосредственного участия в улучшении работы прикрепленных к комсомолу магазинов и столовых, в выявлении недостатков и безобразий в органах кооперации и снабжения и в борьбе с фактами злоупотреблений.

Об этом свидетельствуют следующие показатели. Только по 14 организациям комсомола в рейде участвовало 25 тыс. человек, по Москве в рейде приняло участие свыше 6 тыс. комсомольцев и внесоюзной молодежи, по Уралу только Свердловские свыше 2 500 комсомольцев, в Ярославле — 2 500 человек и т. д. В результате проведения рейда легкая кавалерия охватила не только прикрепленные к комсомолу объекты, а значительно больше (всего 936 магазинов и около 2 тыс. столовых).

Второй положительный момент — это то, что рейд активизировал группы легкой кавалерии и сопровождался укреплением и ростом самих отрядов легкой кавалерии. К примеру, по Москве было создано новых 550 групп легкой кавалерии, в Брянске (Западная область) — 45, в Горьком — 32, в Свердловске — 26, в Ярославле в результате рей-

да легкая кавалерия выросла с 1 тыс. до 3 тыс. человек, в Иванове, на Меланжевом комбинате, где совершенно отсутствовала легкая кавалерия, сейчас в отряд легкой кавалерии вовлечено 150 человек.

Наконец третий положительный момент рейда — это то, что в результате рейда были вскрыты буквально тысячи фактов злоупотреблений, хищений и разбазаривания средств на очень большие суммы.

Отсюда можно сделать вывод, что этот рейд оказал громадную помощь органам кооперации и снабжения в деле изобличения и очищения от жуликов, мшпенников и классово чуждых элементов, пробравшихся на разные участки рабочего снабжения, для того чтобы вредить делу дальнейшего улучшения снабжения рабочих и расхищать социалистическую собственность.

В связи с проведенным рейдом бесспорно поднялся авторитет легкой кавалерии.

К недостаткам в проведении рейда нужно прежде всего отнести то, что в отдельных организациях слабо еще была привлечена для участия в рейде легкой кавалерии внесоюзная молодежь. По заводу им. Сталина (Москва) в группе легкой кавалерии нет ни одного беспартийного парня. Это чрезвычайный большой недостаток, особенно в свете постановки вопроса VI пленума ЦК ВЛКСМ о массово-политической работе среди рабочей внесоюзной молодежи.

Также существенным недостатком является то, что некоторые отряды легкой кавалерии ограничиваются только тем, что, вскрывая отдельные недостатки и безобразия, не доводили дела до конца, не добивались немедленного их устране-

ния. Отметить недостатки невелика честь, этого еще недостаточно, надо было добиться такого положения, чтобы на каждый обнаруженный факт реагировали местные органы РК и юстиция и т. д.

Комсомол в ответе за работу прикрепленных магазинов

Рейд показал, что большинство комсомольских организацией, к которым были прикреплены магазины и столовые, чрезвычайно слабо занимались существом работы прикрепленных объектов, не разрешало основных вопросов, от которых зависит дальнейшее улучшение рабочего снабжения, как-то: самозаготовки, самозакупки, повседневный контроль за продвижением товаров и продуктов в магазинах и столовых, за своевременным доведением отпускаемых товаров и продуктов до потребителя, борьба с воровством и самоснабжением, проверка работы складского хозяйства, укрепление штатов, подготовка поваров, улучшение техники торговли и лучшее обслуживание рабочих.

Нет еще подлинной борьбы за очистку контингента прикрепленных к магазинам или столовым от лодырей, прогульчиков, прихлебателей. Было установлено много фактов, когда комсомольские организации подошли формально к работе прикрепленных магазинов, не провела никакой работы, как этого требовал пленум ЦК комсомола.

Магазин № 3 фабрики им. Дзержинского (Иваново) считается комсомольским магазином. В магазине исключительный беспорядок, грязь, навалена бумага, порожние ящики, громадные очереди, в то время как очереди можно было бы ликвидировать, введя предварительную развеску основных продуктов.

Магазин не знает точно, сколько рабочих он должен обслуживать. Точно контингент не установлен. Никаких самозаготовок и самозакупки магазин не производит, хотя все возможности и условия имеются. В магазине кроме нормированных продуктов, отпускаемых по централизованному снабжению, абсолютно ничего нет. В результате получается на деле не магазин для советской торговли, а просто распределительный пункт нормированных продуктов, и то эта работа поставлена безобразно. Комсомольцы, работники магазина, не чувствовали ответственности за свою работу.

Комитет комсомола занимался тем, что фиксировал факты безобразия, и на этом успокаивался.

Магазин № 3 Меланжевого комбината (Иваново), прикрепленный к комсомолу, все время

находился в прорыве. Штат магазина сейчас укомплектован, но в нем нет ни одного комсомольца.

Магазин торгует (или, вернее, распределяет) только те продукты, которые отпускаются в порядке централизованного снабжения. Никаких самозакупок и самозаготовок не производит, хотя имел контрольное задание по самозаготовкам, отпускаемые 25% с оборота совершенно не используются. О том, что магазин прикреплен к комсомолу, знает только заведующий магазином. Никаких собраний с работниками магазина по этому вопросу не проводилось.

Комитет комсомола не помогает магазинам, только дает обещания. В магазине очереди, грязь. Заведующий магазином обращался в комсомол с просьбой привести магазин в порядок. Прислали бригаду, которая посмотрела, сорвала старые плакаты и ушла, обещая принести новые плакаты, но так и не пришли больше.

В ряде прикрепленных магазинов отсутствует надлежащий порядок хранения продуктов, нет строгого контроля. Отсюда необходимо пересмотреть существующую систему учета продуктов, быстрее перейти по важнейшим продуктам к натуральному учету.

Группы легкой кавалерии установили много фактов затоваривания отдельных товаров. Например, в ЗРК Гознана (Москва) 17 января лежало 1 416 кг. маргарина и не продавалось якобы из-за отсутствия пен, на самом деле завмагистром Чаховский цены знал. Аналогичный факт был установлен комсомольцами в 1-й Образцовой типографии (Москва), где около 2 тыс. кг. колбасы лежало несколько дней.

Имелись факты произвольных наценок. Так в Самаре комсомольский магазин № 2 продавал килограмм пряников вместо 6 р. 30 к. по 7 руб.; капусты вместо 75 коп.—80 коп.; в Эривани в магазине Сельхозинститута продавались носки вместо 2 р. за 2 р. 60 к.; в Ярославле в магазине № 2 Резино-асбестового комбината рыбу вместо 1 р. 10 к. продавали по 2 р. 60 к. килограмм (вырученные деньги делились между работниками магазина).

Рейд стал переломным моментом в деле привлечения широкой общественности к непосредственному участию в жизни магазина. В Смоленске во время рейда были организованы собрания производственных чечек комсомола с отчетами комсомольцев, работающих в кооперации. Эти собрания содействовали лучшей постановке дела, установили соревнование между магазинами. Поддерживаемым является опыт Уральского обкома комсомола, который организовал конкурс на луч-

ную столовую, магазин, добился выделения для этой цели на премирование нескольких тысяч рублей. Рейд наравне с выявлением недостатков выявил положительный опыт работы комсомола в прикрепленных магазинах.

На фабрике им. Фрунзе Сталинский РК комсомола (Москва) выделил 5 проверенных комсомольцев в свой магазин. Благодаря непосредственному контролю и вмешательству комсомола изжиты очереди, устранена грязь, проведено несколько субботников, установлен постоянный пост легкой кавалерии, работники магазина заключили между собой индивидуальные договоры. В магазине № 57 (Москва) ячейка выделила 6 лучших комсомольцев на постоянную работу и 20 общественников по самозаготовкам. Там же организована окомсомоленная образцовая булочная.

В магазине на заводе № 24 (Москва) до прикрепления к комсомолу торгфинплан за январь—март выполнялся только на 87—91%, сейчас торгфинплан выполняется на 101%. В целях укрепления на работу в магазин было послано 17 комсомольцев. Магазин развернул самозаготовки, устранил очереди, хищения. Магазин имеет переходящее красное знамя. Все эти результаты были достигнуты при помощи комсомола.

Магазин завода № 26 (Рыбинск), прикрепленный к комсомолу, показал в своей работе при помощи комсомола действительно образцовую постановку дела: задание по самозаготовкам на 1-й квартал было 520 тыс. руб., выполнено на 652 тыс.; по самозакупкам задание было 82 тыс. руб., выполнено на 315 тыс. руб. В числе самозаготовленных и самозакупленных товаров было: карамели на 19 тыс. руб., рыбы на 8 500 руб., бакалейных товаров на 43 тыс. руб.; в порядке самозаготовок закупили также творог, масло, мясо. После прикрепления этого магазина к комсомолу штат его был укомплектован комсомольцами; сейчас в магазине из 30 человек 15 комсомольцев. В магазине ведется предварительная расценка нормированных продуктов, организовали доставку продуктов на дом рабочему, в результате чего очереди совершенно изжиты. В практику работы магазина ввели совхоз периодических производственных совещаний работников магазина с потребителями.

За образцовую работу прикрепленных столовых

Состояние столовых, прикрепленных к комсомолу, характеризуется следующими фактами. До

сих пор еще не всюду проводится решительная борьба, так же как и в магазинах, за открепление от столовых людей, не имеющих никакого отношения к данному производству. В Магнитогорске в столовой № 7 вместо 700 прикрепленным обедам отпускаясь на 1 100 чел. Вследствие скверного учета и контроля в столовых обнаружена масса фактов хищений и злоупотреблений. В Сталинске (Западная Сибирь) в столовой мартеновского цеха обнаружено снижение норм. Так, вместо 65 г. мяса рабочим давали 30—40 г., крупы в котел закладывали вместо 320 г. на человека только 250 г. Это давало возможность администрации скрывать продукты и присваивать их. В Донбассе (шахта № 8, Чулковка) в столовой № 46 были обнаружены большие недостатки продуктов. По указанию легкой кавалерии милиция произвела на квартире у повара обыск и нашла несколько пудов муки, пшена, 15 кг. макарон, принесенных из столовой. Чрезвычайно небрежно поставлен учет по передаче продуктов из кладовой в кухню. В ряде столовых Новосибирска легкая кавалерия вскрыла, что эта передача проходит на «совість», пет ежедневной расписки повара, расписка имеется сразу за месяц, а по дням ведется запись на стене.

Рейд обнаружил большое количество фактов самовольного повышения цен на обеда: на ХТЗ в столовой № 13 вместо 60 коп. брали 65 коп. за обед, в Кинешине, Ивановской области, вместо 50 коп. брали 1 р. 20 к. В ряде прикрепленных столовых были обнаружены огромные накладные расходы, которые чрезвычайно превышают стоимость самих продуктов. В Новосибирске, в столовой № 2, обед для рабочих стоил 1 р. 60 к. Когда комсомольцы заинтересовались, из чего складывается такая большая стоимость обеда, то установили, что это происходит вследствие больших накладных расходов.

Большим накладным расходом в ряде мест является преувеличение штатов работников столовой, что удорожает стоимость обеда. В результате борьбы с накладными расходами в городе Сорове столовая прокатного цеха сумела снизить стоимость обеда на 30%.

Не везде еще осуществляется борьба за улучшение техники обслуживания столоющихся рабочих. В Бежице (Западная область) из-за задержки в подаче хлеба рабочий тратил на обед около часа.

Большим местом в работе столовых является отсутствие элементарной чистоты, слабое проведение санитарного минимума и плохое оборудование столовой. В ряде столовых Днепростроя продукты хранятся в грязных помещениях, где мно-

жестово крыс (столовые №№ 3, 24). В столовой № 22 посуду мыли холодной водой. В столовой № 12 деревянные ложки не вымывали как следует. В столовой № 18 термосы не закрываются плотно, туда попадает грязь, халаты подавальщиц грязные. Врачи, прикрепленные к этим столовым, не являются туда месяцами, в санкижках регистрируются факты шаблоно и формально, и их никто не проверяет.

Эти факты показывают, что некоторые комсомольские организации формально подошли к реализации решений VI пленума ЦК, не занимались по существу улучшением работы этих столовых.

В противовес этим фактам мы имеем ряд столовых, вятых комсомольскими организациями под наблюдение. Эти столовые при активной помощи комсомола сумели значительно улучшить обслуживание рабочих.

Вот некоторые примеры.

В столовой на фабрике им. Ногина (Москва) прикрепленная ячейка комсомола добилась организации самозаготовок, создания столов ударников, повышения калорийности обедов с 500 до 1 005, сокращения очереди, организации бракеража, была послана группа комсомольцев на постоянную работу в столовую.

Комитет комсомола **Резино-асбестового комбината** (Ярославль) укрепил штат столовой № 3 комсомольцами; сейчас из 94 работников столовой 60 комсомольцев. Значительно повысилась производительность труда; вместо 88 обедов каждая подавальщица в среднем подает сейчас 95—98 обедов. Значительно сократился бой посуды. Комсомольцы установили контроль за качеством поступающих в столовую продуктов. В результате качество продуктов значительно улучшилось. При помощи комсомола столовая значительно повысила самозаготовки, так, например, в феврале заготовлено непосредственно столовой разных продуктов на 23 635 руб. или 163% к установленному плану.

В столовой № 2 фабрики им. Дзержинского (Иваново) до рейда легкой кавалерии обеды подавались с перебоями, нехватало хлеба, хлеб к обеду давался без веса, нехватало ложек, тарелок, стаканов, буфет не работал, в столовой было грязно. Во время рейда легкой кавалерии эти неполадки были устранены. Комсомольцы установили контроль за тем, чтобы из кухни в столовую обеды подавались во-время, без перебоев; сейчас задержек нет. Достали ложки, тарелки, стаканы,— в результате столовая полностью обеспечена посудой. Силами комсомола при столовой организован буфет, отдела

специальное помещение, в буфете чисто, отдельные столы, постоянно имеется чай с конфетами, печенье, простокваша, творог, мясные блюда (все эти продукты заготавливают для буфета в порядке самозаготовок и самозакупок). По инициативе комсомола в столовой выделили особые столы для ударников, которые обслуживаются в первую очередь (улучшенные обеды). В столовой устроили субботник по чистоте, развесили лозунги, портреты, достали цветы на столы, устроили радио. Выделили из числа комсомольцев общественных санитарных инспекторов, которые постоянно следят за чистотой в столовой.

В столовой ФЗУ ХПЗ после вскрытых недостатков было проведено собрание с отчетом заведующего и докладом группы легкой кавалерии. Были приняты меры к исправлению недостатков, заключены договоры на индивидуальное соревнование, созданы комсомольскую бригаду для лучшего учета столоующихся, ввели жетонную систему.—этим также улучшилась постановка работы столовой. После рейда столовая выдвинулась в число первых. Раньше обед был из двух блюд, теперь на каждый день разнообразное меню.

Закрепим итоги рейда

Основные задачи комсомольской организации в дальнейшей работе в прикреплении магазинов и столовых, в закреплении итогов всесоюзного рейда легкой кавалерии сводятся к тому, чтобы с прикрепленными магазинами, столовыми установить непосредственную тесную связь, поставив руководство таким образом, чтобы как обком, райком, так и ячейка знали действительное положение каждого магазина, каждой столовой. Ввести как систему руководства периодический созыв совещаний заведующих столовыми и магазинов, постановку их докладов в комсомольских комитетах, начиная с обкома, кончая ячейкой комсомола. Нужно персонально знать каждого заведующего магазином и заведующего столовой.

Областные, краевые и районные комитеты должны установить жесткий контроль и проверку работы местных организаций в прикрепленных объектах.

Каждый комсомольский комитет обязан в ближайшее же время, совместно с потребкооперацией и управлениями рабочего снабжения проверить штат работников в прикрепленных к комсомолу магазинах и столовых, учти при этом материалы рейда легкой кавалерии, заменив всех

негодных работников честными, проверенными комсомольцами и внесюзной молодежью, организовывать техническую учебу молодежи, работающей за прилавком и в цехах питания, без отрыва от производства.

Группы легкой кавалерии не должны считать свою работу законченной, а систематически проверять работу прикрепленных объектов, поставив дело таким образом, чтобы каждый вскрытый факт не только был устранен, но чтобы и конкретные виновники были привлечены к суровой ответственности.

Комсомольские организации должны оказать конкретную помощь прикрепленным магазинам и столовым в переходе на действительный хозяйсчет, в укреплении финансового состояния, в развертывании самозаготовок и самозакупок; обратить особое внимание на организацию работы по своевременной доставке товаров и продуктов в магазины и столовые, установив повседневный комсомольский контроль за быстрейшим продвижением отпускаемых товаров по централизованному снабжению непосредственно потребителю; решительно бороться за доброкачественное хранение товаров и продуктов в складе, не допуская порчи товаров.

С этой целью в каждом товарном и продуктовом складе, откуда поступают товары в прикрепленные магазины и столовые, необходимо организовать специальные постоянно работающие комсомольские контрольные посты, укрепив штат

работников складов лучшими, проверенными комсомольцами.

Надо добиться решительного улучшения техники обслуживания покупателей в прикрепленных к комсомолу магазинах: в каждом магазине должна быть введена предварительная развеска основных ненормированных продуктов, отпуск продуктов чистым весом, организован стол предварительных заказов, должны быть вывешены точные прейскуранты с указанием цен и объявлений, какие продукты в какой день будут выдаваться, периодически созываться производственные совещания потребителей с работниками магазина.

Необходимо широко организовать переключки-соревнования между прикрепленными магазинами и столовыми таким образом, чтобы лучшие ударники, работники магазина или столовой были своевременно премированы и опыт их работы был известен каждому магазину, каждой столовой района и области.

Если каждая комсомольская организация, учтя опыт и результаты рейда легкой кавалерии, будет дальнейшую работу развертывать в своих прикрепленных магазинах и столовых не «вообще», а оказывать конкретную помощь по каждому вопросу их работы, то она тем самым будет реализовывать решения VI пленума ЦК о превращении прикрепленных 500 магазинов и 1000 столовых в действительно образцовые участки рабочего снабжения.

Постановление ЦК ВЛКСМ

Об итогах всесоюзного рейда легкой кавалерии по проверке магазинов и столовых, прикрепленных к комсомолу

ЦК ВЛКСМ считает что:

а) Всесоюзный рейд ЛК по проверке состояния работы прикрепленных к комсомолу магазинов и столовых прошел при широком участии комсомольцев; об этом свидетельствует факт участия в рейде по крупным городам Союза более 25 тыс. чел. Рейд сочетался с значительным ростом групп ЛК (по Москве вновь организовано 556 групп, Ленинграду 286 групп, Северному Кавказу—103 группы, Уралу—214 групп).

б) Рейдом вскрыто в магазинах и столовых большое количество фактов хищений, воровств и растрат (по Москве на сумму 105 тыс. руб., по Уралу—107 тыс., по Горькому—72 тыс., по Харьков—60 тыс., Днепропетровску—

15 тыс. руб. и т. д.), выявлена в целом ряде магазинов и столовых засоренность штата классово чуждыми элементами (по Москве выявлено 600 чел., Ленинграду—146 чел., Уралу—106 чел.). В результате всей этой проделанной работы вырос авторитет групп ЛК. Выявленные рейдом факты растрат, хищений и засоренности классово чуждыми элементами помогли органам НК РКИ очистить от них штат магазинов и столовых.

в) В результате рейда имеются налицо факты улучшения работы в целом ряде магазинов и столовых (устранение классово чуждых элементов, растратчиков, жуликов, выдвигание на их место проверенных комсомольцев-ударников, ликвидация очередей, организация самозаготовок и самозакупок, улучшение снабжения ударни-

ков, организация в столовых и магазинах постоянно работающих постов ЛК и т. д.).

г) Основным недостатком рейда ЛК является слабое привлечение к работе ЛК беспартийной молодежи, взрослых рабочих и освещение результатов рейда на общих собраниях рабочих и в печати. В целом ряде организаций ограничивались констатацией фактов, не развернув немедленно суровой борьбы и конкретной работы по их немедленному устранению.

ЦК ВЛКСМ постановляет:

1. Указать всем комсомольским организациям, что вскрытые рейдом в прикрепленных к комсомолу магазинах и столовых большое количество фактов воровства, хищений, злоупотреблений, засоренности аппарата классово чуждыми элементами свидетельствует о явно недостаточной повседневной работе комсомола по реализации решений VI пленума ЦК о работе в прикрепленных магазинах и столовых.

Основное внимание комсомольских организаций сосредоточить на закреплении итогов рейда ЛК, обеспечить полное устранение вскрытых группами ЛК безобразий и извращений в практике работы магазинов и столовых, всемерно повысить свое конкретное участие в превращении прикрепленных к комсомолу магазинов и столовых в образцовые участки рабочего снабжения.

2. Группы ЛК в дальнейшей своей работе на-

ряду с усилением борьбы за улучшение рабочего снабжения (проверка работы магазинов, столовых, подсобных хозяйств, особенно состояние работы на рабочих огородах) должны сосредоточить свое внимание на таких вопросах, как проверка правильности использования фондов заработной платы, борьба с прогулами, проверка использования оборудования, решительная борьба с поломками оборудования, проверка работы и развертывание суровой борьбы с бюрократизмом в советском аппарате.

3. В группы ЛК необходимо более широко вовлекать беспартийную рабочую молодежь и взрослых рабочих, при этом осуществлять классово бдительный отбор изъявивших желание в ней работать. Комитетам комсомола обеспечить повседневное конкретное руководство группами ЛК, используя группы ЛК с тем, чтобы через них вовлекать еще больше в общественную работу беспартийной молодежи.

4. Довести до сведения т. Зеленского о том, что в ряде мест (Ивановской облпотребсоюз, Горьковский потребсоюз, Карагандинский потребсоюз и другие органы кооперации) недооценивали того политического значения, которое имел проводимый рейд ЛК по проверке работы магазинов и столовых, и вместо совместной работы с комсомолом отнеслись к этому мероприятию, как рейд ЛК, формально, по-бюрократически.

ОПЫТ ЛУЧШИХ

Весенний сев проверяет боеспособность каждой ячейки

Татарская республика закончила весенний сев, заняв первое место в соревновании между краями, областями и республиками Союза

«...успех весеннего сева в Татарии — яркое свидетельство победы генеральной линии нашей партии, победы колхозного строя, победа ленинской национальной политики. Победа родилась в ожесточенной борьбе с классовым врагом и его агентурой...»

«...Победа Татарии — это результат упорной борьбы за большевистские темпы и качество работы...» (Из передовицы ЦО «Правда» — «Татария впереди соревнующихся краев и областей».)

Ниже помещенная статья И. Данилова, секретаря Чистопольского райкома комсомола, «Сталинская пугевка» — борьба за большевистский сев» была написана до победы Татарской республики на фронте весеннего сева.

Чистопольский район в настоящее время находится в числе премиранных районов за успешное проведение сева.

Статья т. Данилова показывает опыт чистопольского комсомола на одном из участков работы по проведению весеннего сева.

„Сталинская путевка“ — борьба за большевистский сев

(Чистопольский район, Татария)

ПРОДОЛЖАЯ упорную и последовательную работу по повышению производственной активности комсомольца, комсомол Татарии организовал проведение «сталинской путевки борьбы за весенний сев». Это главное звено, за которое мы сейчас ухватились в проведении социализма.

Чистопольский райком, руководящий одной из наиболее крупных организаций татарского комсомола, выполняя призыв съезда ударников передовых колхозов СССР, развертывает борьбу за успешное проведение весеннего сева, за крепкие большевистские колхозы на основе ленинского соревнования и ударничества.

„Сталинская путевка“ вручена каждой ячейке

«Сталинская путевка», представляющая собой развернутый лист с перечнем задач, подлежащих выполнению ячейкой комсомола, вручена обкомом и райкомом ВЛКСМ всем 50 ячейкам нашего района в течение шести дней. Райкомом было послано на места 27 чел. из районного актива, которые вручили ячейкам «сталинской путевки» сопровождали широкой массово-разъяснительной, политической работой.

Нет надобности говорить об огромной важности, которую играет правильное вручение «сталинской путевки». Опыт показал, что там, где «путевку» верно поняли, где за нее ухватились как за основное звено в борьбе за развертывание социализма, где ее не поняли как казенную бумажку, — там налицо яркие результаты образцовой работы.

Приведем пример из работы ячейки колхоза «Ударник», Муслимкинское сельсовет. Ячейка обеспокоила вопрос о соревновании и «путевке» на бюро партячейки и на открытом комсомольском собрании. После этого был проведен инструктаж каждого комсомольца о том, что ему поручено и как он должен выполнять свою работу. Иными словами, было определено место каждого комсомольца в борьбе за весенний сев. Затем вопрос о «сталинской путевке» был вынесен на общее колхозное собрание. Там «сталинскую путевку» зачитали, и каждый комсомолец перед лицом

всех колхозников получал «сталинское задание» по весеннему севу. На этом же собрании было принято решение вызвать на соревнование на лучшее проведение сева колхоз им. Вахитова. Так ячейка организовала первый шаг превращения комсомольского соревнования в общеколхозное.

Ячейка колхоза «Ударник» своей активной борьбой за «сталинскую путевку» еще выше подняла свой авторитет в глазах колхозной общественности и свою боеиспособность и активность в борьбе за большевистские колхозы.

Комсомольцы в этой ячейке занимают решающие, самые «острые» места борьбы. Лицо ячейки теперь таково: всего в ячейке 16 комсомольцев, из них 14 производственников. Производственники выполняют такие работы: Ермошев, секретарь ячейки, работает завхозом, Нурутдинов Сахаш и Гафиатуллин — бригадирами (из 3 бригадиров в колхозе 2 — комсомольцы), Махнуто — счетоводом, Нурутдинов — зав. МТФ, 2 комсомольца — конюхами, 1 — зав. птицефермой, 1 — кузнецом и остальные в бригадах на разных работах.

Выполняя «сталинскую путевку», ячейка обеспечила хорошую подготовку колхоза к севу. Проверка готовности к севу показала, что все семена очищены, весь сельскохозяйственный инвентарь и машины отремонтированы, севооборот установлен, производственный план составлен, бригады уточнены, комсомольцы разбиты по бригадам и созданы группы в бригадах. Комсомольцы добились полного ремонта телег, закуплена мазь, деготь. Учтены все мелочи: у Гафиатулина, бригадира-комсомольца, имеется 50 лопаток (скребок) для очистки отвалов и плугов во время пахоты.

Но в практике вручения и проведения «сталинской путевки» одновременно с хорошим опытом райком вскрыл и целый ряд крупных ошибок.

Некоторые ячейки подошли формально к принятию «сталинской путевки». В ячейке колхоза «Роща» поняли «путевку» как примерный договор на социализацию. На бюро ячейки заполнили «сталинскую путевку» и вызвали по этим пунктам соревноваться соседнюю ячейку при колхозе «Победа».

В ячейке колхоза «Бахта» еще «проще» подошли к «путевке»: заполнили все графы и положили «путевку» под сукно.

Долго ли она пролежала бы — это неизвестно. Но приехал представитель райкома, и начались поиски «путевки». Когда ее нашли, поставили вопрос о «путевке» на общем колхозном собрании, без предварительного обсуждения на ячейке и без инструктажа каждого комсомольца о том, что и как он должен проделать. Такой подход ячейки к «путевке» угробил главное, что положено в основу «сталинской путевки», — угробил мобилизацию масс молодежи и колхозников, соревнование и ударничество.

Опыт показал, что без повседневной помощи райкома ячейки недостаточно крепко справляются с выполнением «сталинской путевки».

Поэтому представители райкома оставлены в ячейках не менее как на месяц.

Районный съезд молодых колхозников-ударников

Особо важную роль в подъеме активности комсомольцев и колхозной молодежи в проведении «путевки» сыграл созданный районный съезд молодых ударников-колхозников.

После вынесения решений бюро РК ВЛКСМ и бюро РК ВКП(б) около пятидесяти активистов были посланы в колхозы для выборов делегатов и проработки речи т. Сталина, доклада т. Косарева и обращения всесоюзного съезда ударников-колхозников. В процессе подготовки к съезду колхозников-ударников из молодежи главное внимание было сосредоточено на правильном вручении «сталинской путевки», инструктаже о порядке ее выполнения и развертывании соревнования в севе, на организации красных хлебных обовов в порядке развертывания колхозной торговли.

В результате подготовки к съезду «сталинская путевка» принята в 49 колхозных ячейках.

В пятнадцатую с'езда — с 20 по 25 марта — государство купило хлеба у молодых колхозников 5 600 пудов. В день открытия с'езда привезли еще 3 740 пудов. До 2 000 пудов в связи с плохой дорогой оставлено в глубинных пунктах.

Молодежь колхоза им. Ленина продала в дни с'езда 2 500 пудов хлеба, колхоза сл. Шентала — 407 пудов, колхоза «Ударник» — 350 пудов.

В связи с подготовкой к съезду многими колхозами проведены смотры готовности к севу. Провели пробные выезды колхозы: «Завет Ильича» (Чистополь), им. Ворошилова (сл. Шентала) и ряд других.

На с'езде участвовали 561 делегат из 105 колхозов и 150 молодых ударников из промышленных ячеек города.

Интересны данные о составе делегатов из колхозов.

По полу:

мужчины — 427,
женщины — 134.

По национальности:

татар — 324,
нацмен — 10,
русских — 227.

По партийности:

членов ВКП(б) — 19,
членов ВЛКСМ — 170,
беспартийных — 327,
не учтено — 45.

По возрасту:

до 18 лет — 155,
18—20 лет — 123,
свыше 20 лет — 253.

Очень характерны данные о выполняемой производственной работе делегатами:

трактористов — 25 чел.,
бригадиров — 23,
зав. МТФ — 7,
пахарей и бороновальщиков — 217,
предколхозов и сельсоветов — 22,
юнохов — 27,
счетоводов — 11.

На с'езд были приглашены 34 молодых единичника.

Также интересны данные о количестве трудовых, выработанных делегатами с'езда в 1932 г.:

до 100 трудодней — 112 чел.,
от 100 до 150 трудодней — 121,
от 200 до 300 трудодней — 81,
от 300 до 400 трудодней — 14.

Характерно, что присутствовавшие на с'езде комсомольцы имеют в среднем 162 трудодня, а беспартийная молодежь — 139 трудодней; иными словами, комсомольцы имеют на 13% больше трудодней, чем беспартийные.

Такая же картина с продажам государству хлеба: комсомольцы в среднем продали по 146 пудов, а беспартийная молодежь по 95 пудов.

Съезд работал два дня.

В прениях по докладам выступило 26 чел. Почти все выступавшие говорили о практике своей работы, о недостатках в соревновании, о проведении «сталинской путевки». Многие выступавшие вызвали друг друга на соревнование.

В процессе работы с'езда 3 единоличника подали заявления о вступлении в колхоз.

На с'езде еще до принятия решений среди делегатов развернулось оживленное заключение договоров соревнования. Наряду с индивидуальными договорами конюхов, трактористов, пахарей, которые брали на себя конкретные обязательства по чистке и лучшему уходу за лошадью, по подготовке тракторов, заключались договоры между делегациями ряда колхозов.

В качестве решения с'езда делегации всех колхозов приняли общий договор-обязательство по лучшему выполнению «сталинской путевки».

В результате работ с'езда и борьбы за «сталинскую путевку» райком добился такой расстановки сил, которая обеспечила руководящую роль комсомольцев в пашне, борьбе, севе. Из 590 комсомольцев, объединенных 50 колхозными ячейками, непосредственно в севе участвовало 533 чел.

Расстановка сил комсомола по району такова: трактористов — 103, бригадиров — 13, групповодов — 27, счетоводов — 14, конюхов — 34, пахарей, бороновальщиков — 311, севцов — 41 чел.

В процессе подготовки и проведения весеннего сева ряд комсомольцев был выдвинут на руководящую колхозную работу: 5 — предколхозам, 3 — бригадирами, 8 — счетоводами, 3 — зав. животноводческими фермами.

Рост соревнования и ударничества в колхозах

После с'езда делегаты вместе с комсомольскими ячейками развернули серьезную работу в колхозах. В Буддыре на общем собрании комсомольцев и молодежи обсуждалась «сталинская путевка». Здесь многие из комсомольцев и беспартийной молодежи вступили друг с другом в соревнование. Комсомолец Андреев Петр вызвал комсомольца Капралова и единоличника Дорофеева на перевыполнение норм выработки. Андреев работает пахарем. Он обязался пахать без орехов, добываясь образцовой работы как по количеству, так и по качеству. Перед с'ездом колхозной молодежи Андреев взял обязательство добиться стопроцентного выполнения мобилизации средств и развернул по-ударному работу по айму, по сбору паев кооперации и культурно-бытовому.

Комсомольцы и ударники из молодежи — все соревнуются на севе и показывают пример борьбы за лучшую обработку почвы в уплотненные ранние сроки. Андреев, перевыполняя нормы пахара (с 1,25 га до 1,50 га), обеспечивает образцовое качество без орехов и близен. Так работают многие.

В Большой Толкише комсомольцы совместно с молодежью обсудили «сталинскую путевку». Е тут же на собрании Маркушин, комсомолец-конюх из первой бригады, вступил в соревнование с конюхом второй бригады Никитиным. Конюхи взяли на себя обязательства: усиленно ухаживать за лошадью, во время кормить, поить, чистить, ставить на отдых и добиться того, чтобы к севу лошадь вышла хорошей упитанности; о каждом случае заболевания немедленно сообщать врачу. Маркушин и Никитин призывали остальную молодежь вступить в соревнование.

29 марта в совхозе им. Галактионова приехавшие делегаты собрали ударников из молодежи и рассказали о решениях райс'езда. Этот слет превратился в слет всех рабочих совхоза. Слесарь Няянов вызвал на слете Коновалова. Тракторист Редюков заявил:

«Для успешного проведения весеннего сева я, тракторист Редюков Николай, даю первому слету совхозной молодежи комсомольское обязательство провести весенний сев в срок и с высоким качеством.

Вызываю на социалистическое соревнование своих товарищей трактористов на лучшее проведение весеннего сева — Романова Александра, Халитова Шанха — по следующим показателям:

бороться за лучшее сохранение машины во время весеннего сева; драться за экономию горючего, смазочного материала и рациональное его использование;

бороться за уплотнение рабочего дня, за снижение себестоимости, за лучшую обработку почвы;

вести чистку, смазку, хранение ключей, бережно относиться к прицепному инвентарю, к сельскохозяйственным машинам.

Конюх комсомолец Евсеев вызвал всех конюхов на соревнование по пунктам:

Лучшее сохранение, уход и оберегание коней, образцовое кормление и своевременная пойка.

Каждый день чистить лошадь скребицей.

У лошадей вычищать каждое утро навоз и не допускать грязи и сырости под ногами.

Чистить копыта и следить за правильной и своевременной подковкой.

Счетовод Александров вызвал на соревнование всех счетных работников по своевременному занесению выработанного в табеля ликвидации неурядицы в работе, на лучшее проведение хозрасчета, по правильному учету и нормированию труда.

Заключили договоры 17 чел. Слет взяв на себя ряд конкретных обязательств и обратился ко всей молодежи совхозов Татарской Республики, призывая ее к решительной борьбе за развертывание широкого социализма и ударничества, за новый мощный подъем энтузиазма, к борьбе с остатками кулачества и агентурой классовых врагов — ворами, лодырями и оппортунистами, за крепкое рентабельное советское хозяйство.

Руководство совхоза в свою очередь решило установить 4 премии ударникам и бригадам, давшим лучшие показатели в период подготовки и проведения сева.

Состоявшийся 8—9 марта слет трактористов Чистопольской МТС также объявил себя ударным по проведению сева, включившись во всестороннее соревнование трактористов, объявленное обкомом и Татаркомхозом.

На этом же слете избраны комсорги в каждом тракторном отряде, а также созданы комсомольские тракторы.

В результате всей нашей работы по весеннему севу у нас соревнуются 327 комсомольцев (имеющие письменные договоры). Заключены договоры между 38 ячейками из 50 колхозных ячеек. Райкомхоз создал учетную карточку трудней каждого комсомольца на весеннем севе. И сейчас по пятидневкам все ячейки точно учитывают количество выработанных трудней и качество работы.

Как выполняется „сталинская путевка“

На примере некоторых ячеек покажем, как выполняются задачи, порученные по «сталинской путевке» каждому комсомольцу и в целом ячейке.

В первом пункте «путевки» по ячейке колхоза «Ударник» сказано: «Поручить т. Гафиятуллин и Нурутдинову проверить наличие семенного фонда и его хранение, в случае недостатка немедленно завезти весь семенной материал, отсортировать, протриеровать и протравить».

Гафиятуллин и Нурутдинов организовали и провели это дело, 1200 пудов семян протриеровали и протравили, создав молодежные бригады.

Во втором пункте «путевки» сказано: «Поручить т. Исмагиловой организовать проращивание

на всхожесть семян всех культур, имеющихся в колхозе». Исмагилова привлекла пионеротряд, школьников и проверила всхожесть различных культур. Процент всхожести по пшенице получился 94, по овсу — 91, по гороху — 98, по подсолнуху — 93, по просу — 84.

Тов. Махмутову было поручено «организовать контроль за охраной амбаров с семенными материалами». Он организовал дозор по охране колхозного добра. Дозор ежедневно и по ночам наведает какульщики, ведет борьбу с ворами и предаст их суду.

Т. Мухутдинову и Нурутдинову было поручено организовать изучение методов сверххранения сева и создать дозор по определению годности почвы к севу. В результате энергичной работы дозора, который ходил в поле по утрам и вечерам следить за почвой, колхоз «Ударник», начав сверххранение сева 5 апреля, обеспечил его проведение в грязь на площади в 200 га, т. е. перевыполнил свой план почти вдвое. Комсомольцами ячейки «Ударника» была выполнена целиком вся «сталинская путевка», за что она получила премию по постановлению райка.

Так же хорошо выполнила «сталинскую путевку» ячейка КСМ колхоза «Урожай», правильно расставив силы своих 18 комсомольцев на производство. Не только все комсомольцы-производители, но и учителя, избач выехали в поле, в бригадах организовали культмассовое обслуживание, громкие чутки на борозде, во время перерыва читали газеты, в бригадах выпускали «штурмовки» (стенгазеты); были черные и красные доски. Колхоз «Урожай» досрочно выполнил план сверххранения сева (вместо 100 га — 200 га), успешно боролся за завершение всего весеннего сева.

Секретарь ячейки комсомола колхоза «Воля» в своем письме сообщает: «Чего мы уже добились?»

1. Выплатили из колхоза разлагателей колхоза — чуждых элементов.

2. Выполнили протравление семян всех культур.

3. Отремонтировали хомуты, седелки, возжи. Телеги на полном ходу. Сделали 2 культиватора.

4. Сделаны черная и красная доски.

5. Лошади сейчас находятся в средней упитанности; 1 лошадь на подкорме, за ней ходят сами комсомольцы, показывают образец колхозникам.

6. Чистка лошадей производится комсомольцами и конюхами два раза в день; на дворах следовало чистоту много лучше, чем это было раньше.

7. Выпускается силами комсомола стенная газета, в ней же участвуют колхозники. Правильно и ежедневно проходит учет договора.

8. Комсомольцы сами размолоты весь фураж. Имеющийся фураж налицо—300 пудов. На каждую лошадь падает на весенний сев 17 руб.

9. Все колхозники расставлены на отдельных участках работ. Пахаря-колхозники и комсомольцы знают свою прикрепленную пару и заглушили обезличку. К каждой лошади прикреплена своя сбруя.

Комиссия, проверявшая наш колхоз, выявила, что: 1) не так чисты семена, овес и пшеница, 2) плохие колодцы у лошадей. Но мы, комсомольцы, сейчас крутые сутки семена вторично трируем. Семян хватает на всю имеющуюся площадь по плану. Ведем точный учет списка ударников и заносим их на красную доску, а худших работников—на черную.

Райисполком признал, что «проводимая райкомом ВЛКСМ «сталинская путевка» имеет исключительно большое значение в разрывании соревнования и ударничества».

Одобрив объявленный РК ВЛКСМ призыв ударников и районное соревнование на лучшее проведение сева и выполнение «сталинской путевки», Чистопольский районный исполнительный комитет постановил премировать ячейки колхозов «Ударник» и «Урожай».

Кроме этого райисполком постановил:

«Отпустить в распоряжение РК ВЛКСМ для премирования лучших ячеек, которые сумеют образцово выполнить «сталинскую путевку», организовать и возглавить соцсоревнование в колхозах на высококачественную подготовку и проведение весеннего сева, с уплотненными сроками, 5 санитарных аптек РОКК, 10 агробиблиотек для колхозных ячеек ВЛКСМ, 3 годовых стипендий роно, посылаемых лучшим ударникам-комсомольцам на учебу, сеялку, 2 культиватора, 2 ручных планета и 500 руб. деньгами».

Нужно всем ячейкам перенять опыт лучших и всему району образцово подготовиться к уборочной кампании, используя целиком и полностью накопленный опыт весенней посевной.

Письмо из района

А. Будрин и С. Халимов

В чьих руках руль **(Мензелинский район, Татария)**

СГОРАНИЕ двух тракторов, расплавка подшипников, порча камер, порча крышек блоков, термостатов и ряд других основательных поломок тракторов и отдельных частей в Мензелинской МТС и совхозе заставили серьезно задуматься над причинами происходящих поломок тракторов, над вопросом, кто виновник их и кто управляет рулем трактора.

Проверка трактористов показала, что как дирекция МТС, так и правление колхоза подбором трактористов специально не занимались и особого внимания этому вопросу не оказывали. На курсы трактористов посылались случайные люди, лишние, ненужные в колхозе.

Для курсов люди не подбирались, а просто формально, механически посылались. Проверка состава учащихся на курсах трактористов показала, что ряд трактористов совершенно не знает о важнейших решениях партии и правительства, является политически безграмотными. На курсах политическому воспитанию внимание не

уделялось, обществоведение и агрономия проходили как второстепенные предметы.

Чужаки оказались как среди учащихся—будущих водителей машин, так и среди уже работающих трактористов.

Вот они:

Куянов Яков. Все родственники его раскулачены и высланы, пахал с отрехами. У его трактора лопнула крышка блока и термостат. Осенью, при заморозках, он на ночь не спустил воду из карбюратора и оставил трактор в поле без караула.

Исаев Петр—зять кулака, великодержавный шовинист. В своем колхозе пахал хорошо, в татарском—с отрехами. Бузотер, рвач. Требовал невыполнимых условий, отказывался от работы.

Павлов Петр—бузотер, лодырь, испортил поплавокую камеру и объяснил откровенно:

— Раз меня не увольняют с работы, я решил сделать поломку—уволят.

Павлов Николай — сын кулака, торговца, пролез даже к руководству тракторным отрядом.

Вилин — сын торговки, лодырь, имеет только 85 трудовых дней. Горючего расходовал всегда больше нормы. Работал недобросовестно, в самый разгар полевых работ бросал работу. Обманным путем проник в комсомол.

Нуртдинов — сын кулака, торговца и спекулянта. Также пролез в комсомол, прикрывался комсомольским билетом.

Дальше идут сыновья стражников и два сына вредителей колхоза, осужденных на 10 лет, доброволец белой армии и т. д.

Вот весь пышный кулацкий сорняк, который до последнего момента расцвел в МТС, поощряемый к тому же премиями со стороны организации МТС.

Сейчас все они выкинуты, и многие из них за вредительство отданы под суд.

Где были общественные организации и администрация МТС раньше, почему они допустили такую засоренность среди трактористов? У администрации царствовало такое настроение: «как очистить трактористов, когда и так их нехватает?»

Райком комсомола тоже стоял в стороне. Тракторные отряды комсомольским влиянием не были обеспечены. Трактористы-комсомольцы фактически оказывались без всякого руководства. Они были разбросаны по разным ячейкам — кто состоял на учете в колхозной ячейке, кто в ячейке при МТС. Они были оторваны от общей производственной работы МТС и предоставлены самим себе.

Система премирования в МТС была случайной: кто подвернется под руку. Премиивали по случаю революционных праздников. Премиивали почти все трактористы, в том числе и вы-

щипленные за вредительство и отданные под суд.

Премиированные не знают, за что их собственно премировали. Так, например, Кутуз Кадиров, работавший плохо, был удивлен, когда его рик премировал значком ударника и почетной грамотой. Естественно, что он встретил это словами: «На что мне дали эту жестянку?»

В противоположность им выявлены и подлинные ударники. Сафудилин Муллаг (Усаев), комсомолец, на курсах все предметы усвоил на «хорошо». Вся его работа пронизана борьбой за качество, он систематически экономил горючее, выработал 350 трудодней, из полученных 10 ц. хлеба государству продал 5 ц. Норму перевыполнил.

Богомолов Иван (Степановка) пом. бригадира тракторного отряда. Имеет такие же хорошие показатели, как и Сафудилин. Заработал 281 трудодень. Хлеба получил 20 ц., государству продал 13,5 ц.

В настоящее время райкомы перестраивают работу ячеек комсомола МТС. Во всех тракторных отрядах организуются цеховые ячейки и группы (от 5 человек — ячейки, а если в отряде меньше комсомольцев, создаются группы) объединяемые коллективом комсомола при МТС.

Вместо выщипанных у руля трактора встанут посланные на курсы трактористов лучшие колхозники, ударники; сейчас на курсах комсомольцев — подавляющее большинство.

Районному комитету нужно учесть свои ошибки в отношении руководства комсомольской организацией МТС и уделить ей больше внимания, обеспечить конкретную помощь вновь организованным цеховым ячейкам и группам в деле поднятия производственной активности каждого комсомольца и в деле развертывания массовой политической работы среди колхозной молодежи.

ОХВАТИТЬ МАССОВО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТОЙ ШИРОКИЕ МАССЫ РАБОЧЕЙ, КОЛХОЗНОЙ И ЕДИНОЛИЧНОЙ МОЛОДЕЖИ

(На бюро ЦК ВЛКСМ)

В апреле месяце бюро ЦК ВЛКСМ заслушало доклады трех организаций: Василеостровского района гор. Ленинграда, комитета Бобриковского энергокомбината (Московская область) и Сталинского района Москвы по вопросам массово-политической работы среди молодежи.

Ниже помещаем материал, посвященный этому вопросу: статьи тт. Прохорова и Цыкалова и постановления ЦК ВЛКСМ по этим организациям.

Массово-политическая работа — отстающий участок

(Василеостровская районная организация, Ленинград)

НОЯБРЬСКИЙ пленум ЦК ВЛКСМ прошлого года дал развернутое решение о массово-политической работе среди молодежи.

«Обострение классовой борьбы, в частности борьбы за молодежь, требует от ВЛКСМ особого усиления политического влияния на массы трудящейся молодежи, дальнейшего широкого развертывания идейно-наступательной борьбы против кулацких мелкобуржуазных и оппортунистических влияний на молодежь и систематического очищения своих собственных рядов от классово враждебных элементов, пособников кулачества, беспощадного искоренения оппортунистической самоуспокоенности и размагничности, имеющих место в отдельных группах комсомольцев и актива...»

Проверяя выполнение решений VI пленума ЦК комсомола о массово-политической работе по Василеостровской районной организации города Ленинграда, нам пришлось столкнуться с таким положением, когда в большинстве ячеек ВЛКСМ проработку решений январского пленума ЦК и ЦКК не увязывали с выполнением практических задач, поставленных перед комсомолом январским пленумом. При проработке не были широко использованы все формы массовой работы, как-то: созвездия дни, политкружки, политдни. Политбой, консультации, беседы, заводская печать, деховые штурмовки, самостоятельные кружки и т. д.

Но это не значит, что василеостровская организация комсомола совершенно не имеет никаких результатов в проработке решений январского пленума ЦК и ЦКК.

Комсомольские коллективы некоторых предприятий имеют определенные достижения.

Вот, например, Балтзавод, комсомольская организация которого развернула вокруг проработки решений январского пленума большую разъяснительную работу. На собраниях и по политсети было проведено 39 массовых и 29 индивидуальных консультаций по вопросам пленума ЦК и ЦКК. Этим мероприятием было охвачено 774 чел. Был проведен политбой четырнадцати ячеек комсомола с охватом 492 чел.

На заводе в результате проработки были организованы молодежные бригады по качеству

продукции, которые своей практической и повседневной работой показали возможность выпуска продукции лучшего качества, чем выпускали до сих пор.

На заводе им. Козицкого была выпущена «Путевка второй пятилетки»; реализовав ее, 15 молодежных бригад перешли на сменное-встречное планирование.

Комсомольцы «Электроаппарата» организовали «митинг станков» по вопросу бережного отношения к оборудованию и инструментам.

Но это отдельные достижения некоторых организаций, и этими проводимыми мероприятиями не были охвачены широкие массы рабочей молодежи. Не были доведены до каждого комсомольца и молодого рабочего конкретные показатели и принципы, из чего складывается производительность труда, себестоимость продукции, нормирование, и на основе всего этого не была мобилизована вся масса рабочей молодежи на повышение социалистического соревнования и ударничества в выполнении промплана, в особенности по качественным показателям.

А ведь мы имеем такие факты, когда ни один активист комитета и ячейки, не говоря уже об остальных комсомольцах, не знает, что представляет собой производительность труда, себестоимость продукции и т. д. И в результате этого комсомольские организации чрезвычайно слабо борются за эти узловые вопросы работы промышленности, поставленные январским пленумом ЦК и ЦКК.

Взять хотя бы такой вопрос, как уплотнение рабочего дня. После проведения хронометража на ряде заводов, и в частности на Балтзаводе, было установлено, что полезная работа на станке является очень низкой. У рабочего мелкотокарного отдела механического цеха Балтзавода полезная работа на станке составляет 5 ч. 39 м., крупнотокарного — 5 ч. 17 м., слесарного — 4 ч. 40 м. Остальное время уходит на различные операции, которые при правильной организации производства могут быть немедленно устранены (поиски инструмента, неподача материала), и кроме этого имеет место несознательное отношение некоторых рабочих, особенно недавно

пришедших на производство, к своей работе, как, например, разгуливание по цехам, хождение в «гости» друг к другу.

Незнание, из чего складывается себестоимость, приводит к тому, что комсомольцы проходят мимо таких явлений, когда из-за небрежного обращения рабочих с отдельными деталями производимой продукции получается брак, и тем самым повышается себестоимость производства.

Также влияют на повышение себестоимости продукции чрезвычайные раздутые штаты фабричных и заводских контор.

Не все комсомольские ячейки увязали проработку пленума ЦК и ЦКК с разъяснением рабочей молодежи конкретных причин удорожания себестоимости продукции и с мобилизацией внимания широких масс рабочей молодежи на искоренение существующих недостатков, влияющих в той или иной степени на производительность труда, на качество продукции и т. п.

**

Искоренение всех этих недочетов производства зависит от того, насколько развернута массово-политическая работа комсомольскими организациями.

Василеостровская организация комсомола являлась инициатором организации бригад ДИП. Диповское движение зародилось на заводе им. Козицкого в январе 1932 г. И вот, вместо того чтобы расширять и углублять оправдавшее себя диповское движение, комитеты и ячейки комсомола ослабили свое внимание к бригадам ДИП. В результате к январю текущего года осталось от 64 бригад всего только 7, остальные развалились; некоторые из них развалились вследствие того, что им не оказали конкретной помощи в подыскании заграничных показателей и соответствующего технического руководства. Другие, добившись хороших результатов, не отставших от показателей иностранных фирм, успокоились, считая свою задачу выполненной.

Только после проработки решений январского пленума ЦК и ЦКК комсомольская организация спохватилась и вплотную подошла к восстановлению диповского движения, и на 25 марта было уже 26 бригад. Сейчас внимание бригад ДИП должно быть сосредоточено наряду с борьбой за количественные показатели на качестве и себестоимости продукции.

В этом отношении уже имеются некоторые успехи. Так в начале работы в бригаде Коровина завода им. Козицкого себестоимость регулировки Реле РН-1 была 3 р. 30 к. золотом, а сейчас 1 р. 66 к., хотя еще бригада не догнала капи-

талистическую фирму «Унион», у которой эта операция стоит 70 коп.

Комсомолка Некрасова 36-й бригады (завод «Севтабель») совершенно ликвидировала у себя брак, давая все 100% доброкачественной продукции, в то время как норма брака по цеху установлена в 8% и в заграничной фирме 5%.

Задачи, которые стоят сейчас перед бригадами ДИП, несравненно выше и сложнее, чем в 1932 г.

Поэтому диповцы должны быть окружены большим вниманием со стороны комсомольских ячеек и инженерно-технических работников, которые своими знаниями, опытом должны помочь диповцам овладеть высочайшей техникой. На основе опыта работы бригады ДИП должны повышать соцсоревнование и ударничество в борьбе за высокую производительность труда, лучшее качество продукции и снижение себестоимости.

Проверка василеостровской организации выявила чрезвычайно неудовлетворительное положение в работе с внесюзной молодежью. В проработке решений январского пленума ЦК и ЦКК внесюзная молодежь занимала незначительное место. На Балтзаводе из 2 тыс. чел. внесюзной молодежи в проработке решений пленума ЦК и ЦКК участвовало не больше 50—60 чел. Здесь со всей яркостью обнаружился недочет комсомольской организации в работе с внесюзной рабочей молодежью.

В решениях VI пленума ЦК ВЛКСМ четко и ясно было указано, что «пленум считает необходимым создание вокруг и под руководством комсомольских ячеек как в городе, так и в деревне из числа близкой комсомолу молодежи разнообразных добровольных групп и кружков, основанных на инициативе самой молодежи и работающих под руководством партии и комсомола в интересах общественного дела».

На самом деле в районе не оказалось ни одной такой добровольной молодежьей группы. Райком и ячейки комсомола недооценили всей политической важности постановления VI пленума, не уяснили новой обстановки работы с внесюзной молодежью. На ряде крупных заводов (Балтзавод, им. Калинин) комсомольские ячейки не знают, кто из внесюзной молодежи работает в профессиональных и общественных организациях.

**

Василеостровский райком не перенял и не использовал имеющихся в ленинградской органи-

задачи большого опыта, инициативного движения организаторов-любителей, не использовал всех массовых форм по привлечению внесюзной молодежи к работе комсомола, не уделил особого внимания культурно-бытовому обслуживанию рабочей молодежи.

Удовлетворение возрастающих культурных потребностей рабочей молодежи поставлено в районе до сих пор еще плохо. Комсомольские ячейки Балтзавода и завода им. Калинина своими клубами и общежитиями по существу не занимают, посещают их только лишь в так называемые «праздничные» дни или тогда, когда готовятся к отчету, для собрания материала и фактов.

В районе имеются трам, 2 производственных ядра трама, 7 агитбригад, 3 молодежных оркестра, драмкружки, и вся молодежь, которая имеется в этих добровольных объединениях, остается вне поля зрения комсомольских ячеек и даже самого райкома.

Особенно плохо обстоит дело у молодежи с использованием выходных дней. Здесь молодежь предоставлена самой себе. Комсомольские ячейки очень редко организуют посещение театров, концертов, музеев, выставок и тем самым не используют всех тех культурных ценностей, которые имеются в самом районе и в Ленинграде.

Этот участок комсомольской работы является наиболее отсталым, поэтому райкому необходимо на основе решений VI пленума ЦК ВЛКСМ и решений ЦК ВЛКСМ по его докладу немедленно вплотную заняться вопросами массово-политической работы среди молодежи, использовать все формы массовой работы, развернуть работу «разнообразных добровольных групп и кружков, основанных на инициативе самой молодежи и работающих под руководством партии и комсомола...» (из решений VI пленума ЦК ВЛКСМ), оказать помощь ячейкам в деле культурного обслуживания рабочей молодежи.

**

Комсомольская организация района после разработки решений январского пленума ЦК и ЦКК, уроков комсомола московского завода «Борец» и в особенности в период проведения паспортизации провела работу по очистке своих рядов от примазавшихся классово чуждых и оппортунистических элементов.

На заводе им. Калинина было исключено из комсомола 12 чел. классово чуждых элементов; также были выявлены и разоблачены чужаки и в ячейках других предприятий.

Но необходимо отметить, что некоторые ячейки комсомола не развернули решительной борьбы за очищение своих рядов от классово чуждых элементов, не использовали отдельных фактов разоблачения классового врага в целях мобилизации внимания широких масс комсомольцев и рабочей молодежи на повышение классовой бдительности и боеспособности.

Необходимо отметить, что некоторые комсомольцы проявляли «жалость» к выявленным классово чуждым элементам.

Поэтому каждая комсомольская ячейка должна повести большую массово-разъяснительную работу среди рабочей молодежи, усилить политико-воспитательную работу, «воспитывать из каждого комсомольца политика-большевика, внутренне-убежденного в правильности генеральной линии партии, борющегося за ее осуществление, против оппортунистов, особенно против правого уклона как главной опасности» (из решений VI пленума ЦК ВЛКСМ), и наравне с этим беспощадно изгоняя из своих рядов классово чуждые элементы, пособников кулачества и неспособных на данном этапе на деле оправдать звание ленинского комсомольца.

В этом лежит залог наших успехов в построении бесклассового, социалистического общества во второй пятилетке.

Работа комсомола в бараках

(Бобрики, Московская область)

ВДВУХСТАХ километрах от Москвы, грандиозное строительство Энергохимкомбината. На холмах бывшего графа Бобринского вырос новый, социалистический город Бобрики, крепость химической промышленности. В последние два года первой пятилетки сдан в эксплуатацию целый ряд заводов: керамический комбинат, механический завод, кислородный завод, построены две громадных плотины, выстроен и смонтирован целый ряд заводов, вступающих теперь в пусковой период: аммиачный, серноокислотный и азотный заводы, строится Индустриальный город на 150 тыс. жителей (часть домов уже сдана в эксплуатацию).

Комсомол Бобриков в момент штурмовых дней стройки вписал не одну боевую страницу в историю строительства Энергохимкомбината.

Одним из основных вопросов работы комсомольской организации Бобриков являлась и является борьба за улучшение быта рабочих.

Особое внимание уделялось работе в бараках, которые на сегодня в условиях бобриковской новостройки являются основным жилищем.

Барак — в центр внимания работы ячеек

Барак Бобриковского строительства заселены рабочими, приехавшими с различных мест, с различными настроениями, подчас политически вредными. В бараке находят место и ведут разлагающую работу кулак, спекулянт, вор, тулеяц, сектант и др. От того, как благоустроен барак, как подготовлен к осенне-зимнему периоду, как обезврежен от паразитов и насекомых, от того, как в бараке работает красный уголок, развернута массово-политическая и культурная работа, — от этого в известной степени зависит выполнение производственных планов новостройки и пущенных заводов. Все это заставило комсомольские организации уделять в своей практической работе особое внимание баракам и усилить свое влияние на молодежь, проживающую в бараках, и контроль за всем происходящим в бараках.

Для выполнения этой задачи, вытекающей из решений VI пленума ЦК ВЛКСМ, мы создали институт барачных организаторов. Втянуто было в эту работу 413 комсомольцев, и это считалось

их основной социальной нагрузкой. Барачный организатор является не административным лицом и не липом, констатирующим происходящие в бараке факты, ему организация поручила ответственную, имеющую большое политическое значение работу — руководить всей общественной жизнью барака, устранять через комendantов барака все хозяйственные неполадки.

Существует институт барачных организаторов уже несколько месяцев. Он вполне оправдал свое назначение, явившись одной из многочисленных форм массовой работы среди рабочей молодежи.

Это дало нам возможность перейти от штурмов к повседневной работе с проживающими в бараке и ликвидировать обезличку в работе в бараке.

Вот что говорит один из барачных организаторов, т. Блицкий, о своей работе:

«В момент объявления штурма городским комитетом комсомола за чистый, культурный барак меня комсомольская ячейка выдвинула барачным организатором барака № 63.

На общем собрании рабочих, живущих в бараке, меня выбрали и утвердили бароргом. Первая моя работа была по оборудованию красного уголка в бараке. Мы обставили красный уголок хорошей обстановкой, добились его ремонта, провели радиотрансляцию, повесили занавеси на окна красного уголка.

По оборудованию красного уголка я собрал молодежь, живущую в бараке, и провел беседу о культурно-массовой работе.

Мы решили организовать в бараке кинопередвижку, организовать ликбезкружок, проводить два раза в месяц вечера за техническое образование.

Мы обратились в построечный комитет и к хозяйственной организации с просьбой о приобретении струнных музыкальных инструментов, составили план работы нашего красного уголка...»

Вот итоги работы в бараках одной ячейке комсомола азотной группы завода.

Ячейка по одиннадцати баракам проделала следующее:

оборудовала семь красных уголков (побелка, покраска, развесила плакаты, провела освеще-

ние, снабдила газетами, оборудовала столами и табуретками, снабдила библиотеками);

организовала подшефности в строительных бараках №№ 25, 81, 149 и в монтажных №№ 5, 3, 4, 2;

во всех бараках работают шефды ликбеза; проводит технические лекции;

в бараке № 5 организовала военный кружок и провела военные лекции по двум баракам; по всем баракам проводила беседы на темы текущей политики;

выпустила десять стенгазет;

приобрела радиостановки для красных уголков монтажных бараков №№ 3, 26 и 7 и 25 строительных;

в четырех бараках организовала передвижные библиотеки;

организовала десять вечеров самодеятельности;

заключены договоры на социальное соревнование между бараками №№ 81, 25 строительными и 26 монтажным.

По линии городского комитета комсомола был произведен отбор 283 барачных организаторов: с каждым из них была беседа о его работе. Помимо этого три общественных инструктора экономбытового отдела горкома проводят по баракам инструктаж. С барачными организаторами проводят беседы также секретари ячеек.

Но надо отметить, что не все барачные организаторы работают хорошо. В бараках аммиачного завода из 20 организаторов плохо работают 6 чел., в Индустриальном гордике из 14 чел. плохо работают 9 чел. и т. д. Из всех 413 барачных организаторов плохо работает 203 чел.

Это говорит о том, что не все ячейки ведут работу с барачными организаторами, помогая им в их повседневной работе.

В работе в бараках по улучшению бытовых условий рабочих нельзя конечно ограничиваться одним выделением барачных организаторов. К этой работе необходимо привлечь в первую очередь рабочих и членов их семей, организовать работу обслуживающего персонала бараков (уборщицы, истопники, кубовщицы, дворники, комendanty).

Это наиболее отсталый участок нашей работы, участок, который выпадает из поля зрения работы всех общественных организаций. Об этом говорит первая городская конференция, на которой присутствовало 743 чел. обслуживающего персонала бараков (комендант, уборщицы, истопники, дворники, кубовщицы). Выступавшие делегаты в прениях заявляли, что в течение двух

лет их никогда никто не созывал, и указывали на отсутствие работы с ними.

Эта конференция нам оказала большую помощь в работе. Обслуживающий персонал изменил свое надзирательское отношение к быту рабочих, заключил договоры на социальное соревнование, на лучшее санитарное состояние бараков. На сегодняшний день соревнуется 156 чел.

По линии привлечения к работе по улучшению бытовых условий рабочих и членов их семей мы объявили соревнование на лучшую койку и комнату. Первое время это мероприятие слишком туго и медленно внедрялось в быт рабочего. Были организованы доски показа лучших и худших, проведены собрания с привлечением широких масс рабочих. Это нам дало возможность сдвинуть соревнование с мертвой точки.

Вот некоторые результаты соревнования на лучшую койку: соревнуются 1539 комсомольцев, 1204 внесоюзной молодежи, 238 чел. взрослых рабочих. В соревновании участвуют 416 коммат. Эти 2500 бортов на культурном фронте являются лучшими агитаторами за культурный быт.

В бараке и на производстве меняется лицо человека

Поход комсомола за культурный барак резко меняет лицо человека. Сезонник — каменщик, плотник, землекоп и др. — изменил отношение не только к обществу, но и к самому себе. Вот характеристика двух молодых ребят.

Барак № 81. Шепель — беспартийный, 1914 г. рождения, украинец, штукатур. До похода ходил пьяный, не мылся по два месяца и больше, не читал газет и литературы, не чистил зубы, не имел никакой нагрузки. Сейчас работает зав. красным уголком, регулярно ходит в баню, читает газеты и литературу. В феврале прочитал книжку «Севастополь», читает местную газету «Подмосковный гигант».

Барак № 66. Афонин, вступил в комсомол в 1933 г., в марте, работает чернорабочим. До соревнования в бараке и работы по походу не ходил в красный уголок, не читал газет. Приходя с работы, в грязной спешке ложился на койку. Теперь у него хорошая постель, его всегда можно видеть в бараке за чтением газет.

В результате нашей работы мы добились изменения не только отделки и убранства барака, а и существа содержания массовой работы. Вот несколько фактов.

Барак № 15 механической мастерской X треста под руководством барачного организатора т. Шохина и комсомолки-уборщицы Зайцевой стал одним из образцовых. Эти товарищи прежде всего своим личным примером добились чистоты в бараке, хорошей работы красного уголка, регулярного выхода стенгазеты, развернули соревнование на лучшую койку между 13 проживающими в бараке рабочими.

Тов. Трусенкова, барорг барака № 6 (ГРЭС), рассказывает, что до включения в поход рабочие считали барак тюрьмой, в нем было грязно, холодно, он был не оборудован, никакой работы не велось среди рабочих барака. Теперь рабочие довольны барачком, произведена побелка барака внутри, он переоборудован и отапливается. Сейчас тепло, чисто, проводится массовая работа, читка газет, беседы, работает кружок кройки и шитья.

Шатровый барак № 60 хлорной группы, в котором раньше рабочие не соглашались жить, под руководством барорга т. Летунова изменил свое лицо. Барак достиг того, что он может вступить в конкурс на лучший барак. В этом бараке тепло, часто, на стенах портреты вождей, зеркала и т. д. Организован красный стол, работает школа ликбеза.

В бараке № 63 поселкового строительства барорг т. Дорожкин добился огромных успехов. Это отмечено постановлением бюро горкома комсомола. В бараке работает кружок ликбеза, кружок кройки и шитья, кружок текущей политики, организуются массовые вечера, проводятся беседы и регулярная читка газет, организовано соревнование между жильцами в бараке. Заменены старые топчаны железными койками, на стенах висят зеркала.

В бараке № 121 т. Саничева за полтора месяца работы бароргом добилась коренного переоборудования барака. На окнах повешены белые занавески, на потолке абактуры, приобретено 12 стульев и др., регулярно выходит барачная газета, организовано индивидуальное соревнование на лучшую койку. Тов. Саничева соревнуется с Шинкиной; в результате ее койка — койка барачного организатора — является одной из лучших в бараке.

В условиях новостройки необходимо приблизить культурно-массовую работу к быту рабочего, так как не всегда есть возможность сходить в центральную библиотеку за книгой, работать в различных клубных кружках, читать газеты и т. д.

Это в нашей работе до похода являлось слабым местом, теперь значительно удалось одвинуть этот участок.

Красный уголок стал постоянным местом культурного отдыха рабочего.

Работа красных уголков баранов

По 30 объектам, где имеются комсомольские ячейки, учтено 266 красных уголков баранов. Во время похода за культурный барак было организовано вновь 66 красных уголков.

На аммиачном, азотном, хлорном заводах, РМЗ, ЖДТ, ГРЭС, УРС, 492-м заводе, в керамкомбинате и Индустриальном городке имеется 120 красных уголков.

В них работает 180 кружков с общим охватом 2236 чел. Проводятся громкие читки в 75 бараках, работают 75 библиотек-передвижек, выписываются 953 экз. газет и 558 экз. журналов, работает 103 радиоточки.

По характеру работы кружки делятся на следующие группы:

- политических (комсомольские политшколы, профшколы и др., кроме партшкол) — 36;
- общеобразовательных (ликбез, повышенного типа и др.) — 84;
- кружков техники — 37;
- кружков художественной самодельности (драмкружки, агитбригады, живгазеты, струнные, хоры) — 13;
- военных и роковых — 6;
- кружков МОИР — 1;
- школ кройки и шитья — 4.

Работа кружков художественной самодельности недостаточна. Причина — отсутствие опытных руководителей и известная недооценка этой работы отдельными комсомольцами, а иногда и руководителями отдельных ячеек ВЛКСМ.

На ГРЭС нет ни одного кружка художественной самодельности ни в бараках, ни в клубе, так как до последнего времени не было ни одного музыкального инструмента, не было выявлено ни одного опытного массовика-любителя, который смог бы организовать драмкружок или агитбригаду.

Для характеристики отношения руководителей ячеек ВЛКСМ к художественной самодельности можно привести высказывание секретаря ячейки ВЛКСМ ГРЭС т. Сорокина, который говорил т. Климову — трамволу: «Врось ходить в трам, работой лучше в ячейке. Неужели ты хочешь быть артистом?»

Во всех красных уголках выпускается 117 барачных стеногазет. Несмотря на отсутствие бумаги и плохое ее качество (обрывки), плохое внешнее оформление, стеновая газета в бараке занимает не последнее место в борьбе за культурную перестройку барака.

Улучшение быта рабочих повышает производительность труда

Работа комсомола в бараках отразилась и на производстве. Вот что говорят рабочие **неракомбината**:

«До похода комсомола в бараки наш красный уголок не работал, отсутствовала техучеба, теперь проведены были три лекции технорука завода. Молодежные бригады Трусовки (прессовщики) и Фоминой (подкатчики) узнали, сколько процентов полагается воды для смеси, как обращаться с машинами и т. д. Сейчас в результате этих лекций значительно снизился брак, улучшилось качество кирпича (первая ячея кирпича выставлена хорошего качества, без трещин и отлома углов)».

«Мы теперь работаем больше и лучше, так как в нашем бараке положение значительно улучшилось, стало тепло, чисто, соревнуемся на лучшую койку, — заявляет бригадирша-комсомолка кирпичного завода т. Фомина. — Наша бригада работает у сушильного барабана в количестве 9 чел. (молодежная). До комсомольского похода мы давали 38 тонн шамотной глины в день, т. е. выполняли задание на 100%. Сейчас, в связи с походом, улучшилось положение барака. Мы стали давать 40 тонн».

Рабочая шамотного завода т. Орешкина (прессовщица) говорит:

«У нас в комнате стало чисто: смели белье, в бараке тепло, раньше жгли грязно. Придешь в барака — не хочется сидеть, бродишь до поздней

ночи без толку по постройке. Приходишь, не хочется ложиться на грязную койку, в комнате холодно. Мы как следует не отдыхали, усталые выходили на работу».

Сейчас положение изменилось. Я лучше отдыхаю. У меня увеличилась производительность. Если я раньше давала на своем прессе 10 тыс. штук кирпича в смену, то теперь я вырабатываю 11-12 тыс.».

«Наша комната, — рассказывает беспартийный молодой парень Андреев, — была самая плохая. Мы с комсомольцем Радебурским включились в комсомольский поход, объявили соревнование на лучшую комнату. Нам помогла оборудовать комнату ячея комсомола. Повесили люстру, добились смены белья. Раньше мы сами топили печи; когда истопим, когда нет. Уборщица нашу комнату не убирала. Теперь есть истопник, уборщица соревнуется и аккуратно убирает нашу комнату. В результате этого мы при норме выставки 2600 тыс. кирпича (хотя выполняли до 3½-4 тыс.) сейчас стали выполнять 6 тыс.».

Вот некоторые итоги работы комсомольской организации Бобриков в борьбе за улучшение быта рабочих, за реализацию одного из шести условий т. Сталина.

В этой статье мы показали опыт нашей маосово-политической работы одного только участка — работы в бараках.

Сейчас мы переключили свое внимание на летние формы работы. Комсомольские ячеи занялись устройством газонов, травосеянием, точными клумбами, строят палисадник, организуют волейбольные, баскетбольные и городские площадки.

Одна из основных задач, стоящих перед нашей организацией, — это не ослабить своей работы в бараках, закрепить отдельные достижения и учесть недостатки в своей работе.

Повседневное, а не от случая к случаю работать в бараках — задача каждой ячеи комсомола.

Постановления ЦК ВЛКСМ

по докладам местных организаций комсомола о массово-политической работе среди молодежи

По докладу Василеостровского райкома комсомола

Василеостровский РК ВЛКСМ, развернув разработку решений январского пленума ЦК и ЦКК ВКП(б) внутри организации (политшколы, собрания, политбю), в то же время слабо организовал разъяснение этих решений в массах беспартийной молодежи. РК и ячейки недооценили политической важности постановления VI пленума ЦК ВЛКСМ о создании вокруг комсомольских ячеек разнообразных инициативных групп и не выполнили его. Комсомольские организации ослабили руководство бригадами ДИП, что привело многих из них к развалу (на 1/У 1932 г. была 61 бригада, на 1/1 1933 г.—7), только в последнее время эти бригады восстанавливаются (на 25/III—26 бригад).

В ряде ячеек (завод им. Козинского, фабрика им. Желябова и др.) не была развернута решительная борьба за очищение комсомольской организации от проникших в нее чуждых и примазавшихся элементов и с отсталыми настроениями, имеющимися среди отдельных групп комсомольцев и молодежи.

ЦК ВЛКСМ постановляет:

1. Предложить комитетам и ячейкам комсомола:

а) развернуть широкую массово-политическую работу среди молодежи, направив ее на борьбу за высокую производительность труда и улучшение качества продукции, требуя от каждого комсомольца и молодого рабочего освоения, бережного отношения к станку, агрегату и полного использования их производственной мощности, создавая инициативные группы по изучению экономических показателей работы предприятия, организации труда, охраны заводского оборудования, развернув в цехах, бригадах по этим вопросам беседы, кружки, консультации, производственные уголки и выставки;

б) организовать рабочую молодежь и прежде всего комсомольцев на выполнение пересмотренных норм, решительно уплотняя рабочий день, борясь с опозданием и ранним окончанием работы, разгуживанием рабочих по

цеху (расхаживанием в «гости» друг к другу во время работы), своевременно доводить до каждого рабочего технически обоснованные нормы, чертежи, материалы и инструменты.

2. Поставить главной задачей в соцсоревновании и ударничестве борьбу за повышение качества труда и выпускаемой продукции, развернув индивидуальное соревнование, охватив им всех молодых рабочих, организовав доведение до каждого ударника качественных показателей выполнения производственного задания, продолжая борьбу с общностью договоров соцсоревнования, установив повседневное и конкретное руководство ударниками и их бригадами.

Обязать РК и ячейки оказать практическую помощь бригадам ДИП, прикрепив к каждой из них группу специалистов для разработки новых технических показателей овладения техникой производства и повседневной помощи в их работе.

3. Обязать РК оказать помощь ячейкам в организации повседневной работы по освоению комсомольцами и молодежью имеющихся культурных ценностей, проводя дифференцированное обслуживание отдельных групп рабочей молодежи, учитывая их запросы, требования в культурном отделе и развлечении (посещение музеев, выставок, театров, концертов).

Объединить вокруг работы клубов и ВО дома культуры, инициативные группы молодежи, создав широкую сеть самостоятельных кружков (радио- и фотолюбители, трамвая, хоры, музыкальные кружки и т. п.).

Предложить ячейкам помочь каждому комсомольцу и молодому рабочему в определении, куда пойти учиться и как организовать учебу, не допуская отрыва от общественной работы учащихся-комсомольцев и молодежи, определяя в каждом отдельном случае для них общественную работу.

4. Предложить Ленинградскому горкому комсомола через два месяца заслушать сообщение ВО райкома о выполнении и настоящего постановления.

По докладу комитета комсомола Бобринского энергохимкомбината

1. Одобрить мероприятия бобринской организации по работе в бараках (выделено 200 барачных организаторов, соревнование на лучшую койку, создание 100 барачных стенгазет, организация в бараках 65 новых красных уголков

и т. д.), что дало возможность превратить 90 барачников в чистые и культурные жилища.

Предложить комитету ВЛКСМ Бобринского, опираясь на этот опыт, развернуть дальнейшую работу в бараках, особенно по организации куль-

турного досуга молодежи (приобретение шашек и шахмат, устройство вечеров, создание самодеятельных кружков). В месячный срок добиться, чтобы в каждом бараке была передвижная библиотечка и выписывались газеты и журналы. Прикрепить барак к комсомольским ячейкам, возложить ответственность на каждую ячейку за работу в определенных бараках.

2. Отметить, что Бобриковский комитет не сумел сочетать борьбу за культурный барак с боевой работой по поднятию производительности труда, освоению новой техники производства и улучшению качества продукции (на бобриковской ГРЭС из 129 комсомольцев выполняют норму только 65, имеется значительная часть комсомольцев бракоделов).

Обязать комитет до 15 мая проверить производственные показатели комсомольцев, особенно по качеству продукции, заслушав их отчеты на группах и созванных собраниях.

Провести в мае широкие собрания и конференции рабочей молодежи по борьбе с браком и улучшению качества продукции. Изучить и распространить опыт сигнальных постов по предприятиям (керамкомбинат).

3. Предложить комитету ВЛКСМ Бобриков в месячный срок проверить заявки и снабжение магазинов строительства культурными (буклеты, карандаши, предметы гигиены, шахматы, шашки, литература, музтовары), обеспечить такую постановку дела, чтобы требования молодежи

на культтовары быстро удовлетворялись торгующими организациями как по линии ассортимента, так и по линии качества. Проводить в клубах и бараках вечера по вопросам борьбы за культурный облик комсомольца и молодого рабочего (чистота одежды, жилища, учеба, регулярное чтение газет), организовать лекции и беседы на темы о личной и общественной гигиене и санитарии.

Обязать комитет взять под свое наблюдение оборудование мест гуляний и отдыха молодежи. В частности, организовать спортплощадки при керамкомбинате, Индустриальном городке и около бараков, до 1 июня оборудовать водную станцию.

4. Признать, что Бобриковский комитет слабо развернул массово-политическую работу в производственных бригадах и не укрепил комсомольские группы. Обязать комитет в двухнедельный срок пересмотреть состав группировок, подобрать для руководства группами лучших производственников, активных и проверенных комсомольцев, выделив во всех бригадах комсомольцев для работы с книгой и газетой.

Обязать комитеты и ячейки Бобриковского строительства широко охватить всеми массовыми мероприятиями и повседневной работой беспартийную рабочую молодежь, создавая различные инициативные группы и кружки, организовать руководство молодежью, работающей в общественных организациях, привлечь молодежь на созывные собрания и в политшколы.

По докладу Сталинского райкома комсомола

1. ЦК отмечает, что Сталинский райком ВЛКСМ не выполнил решения VI пленума ЦК о создании вокруг комсомольских ячеек разнообразных групп из числа близкой комсомолу молодежи. В движение легкой кавалерии вовлечено незначительное количество беспартийной рабочей молодежи (например на заводе «Компрессор» в группе легкой кавалерии имеется только 1 беспартийный). Большинство ячеек не знает беспартийного актива и не ведет с ним организованной работы.

Предложить РК расширить ряды ЛК за счет активных молодых рабочих и развернуть при ячейках инициативные группы и кружки по вопросам освоения техники, борьбы с браком, улучшения рабочего снабжения, проведения культурных мероприятий и т. п.

2. Указать Сталинскому РК на слабое использование в массово-политической работе библиотек, музеев, клубов, радио, печати. Обязать РК в двухнедельный срок проверить распределение общей и комсомольской печати среди молодежи, выделив в бригадах комсомольцев для работы с газетой и книгой.

В этот же срок проверить снабжение библиотек воинскими художественной, общественно-политической и технической литературы и организовать передвижки книг и красных уголков цехов и общежитий.

Организовать в ячейках разработку на каждый выходной день мероприятий по культурно-политическому обслуживанию молодежи (посещение театров, музеев, проведение гуляний, литературных вечеров, физкультурных состязаний и т. п.).

3. Предложить комитетам и ячейкам организовать практическую помощь комсомольцам и молодежи в изучении заводского оборудования, разветвляя в цехах в бригадах кружки, беседы, технические бон, консультации. Комсомольские организации должны широко распространять опыт передовиков борьбы за технику и лучшее качество продукции, используя с этой целью заводскую печать, собрания молодежи, беседы в бригадах.

4. Обязать комитеты ячеек:

а) организовать помощь рабочей молодежи, обучающейся в вечерних школах и кружках (создание комнат для занятий в общежитиях, консультации), вытаскивая ее в ячейковую работу, в инициативные группы, привлекая к выполнению отдельных конкретных поручений;

б) в двухнедельный срок организовать при цеховых ячейках группы агитаторов, обеспечить их тщательный подбор, расстановку по участкам ведения агитации (прикрепление к комнатам общежитий, красным углам, бригадам и т. д.) и систематический инструктаж.

5. Предложить комитетам и ячейкам организовать комсомольцев и молодежь для повседневной борьбы за изгнание с предприятий чуждых элементов, используя положительный опыт участия ячеек в паспортизации. Следить, чтобы уволенные прогульщики выселялись из квартир предприятий, чтобы у них отбирались продуктовые карточки. Организовать контроль за сохранностью заводского имущества, выявляя воров и предавая их суду.

Для подготовки к предстоящему совещанию ЦК теперь уже командировал на указанные предприятия своих представителей.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

(Хроника)

Для помощи в работе комсомольских организаций торфоразработок Ленинградской области (Нази, Сиявино) и Горьковского края (Черномрамента) ЦК ВЛКСМ командировал своих представителей сроком на 1 месяц.

По решению ЦК ВЛКСМ с 10 июня в Москве будет проведен одномесячный лагерьный сбор секретарей по военной работе и заведующих военными отделами обкомов, крайкомов и ЦК нацреспублик с целью их переподготовки.

ЦК ВЛКСМ утвердил прикрепление местных рыбных водоемов (прудов и озер) к комсомольским организациям для использования их с целью разведения рыбного хозяйства непосредственно силами комсомольцев в следующем количестве: по Московской области—30 водоемов, по Уральской области—14 и по Горьковскому краю—15.

Количество участников лагерного сбора—80 чел. Сбор проводится в системе Осоавиахима.

Площадь отдельных водоемов доходит до 3 и 4 тыс. га (главным образом озера на Урале), по Московской области в большинстве пруды от 2 до 75 га.

Всесоюзное совещание заведующих отделами образования и кадров комитетов ВЛКСМ созывается ЦК ВЛКСМ 3 июня в Москве.

В ближайшее время подобное прикрепление должно быть проведено также и по Ленинградской области (прикрепление организаций КСМ к рыбным водоемам в этих 4 организациях союза проводится согласно решению VI пленума ЦК ВЛКСМ).

«Астраханский горком комсомола совершенно неудовлетворительно руководил мобилизацией организации КСМ на выполнение плана зимнего судоремонта.

Агитпропгруппу ЦК ВЛКСМ в составе 8 человек командировал ЦК в Черноморский флот сроком на 2 месяца.

Нижеволяжский крайком комсомола, несмотря на указания ЦК ВЛКСМ, не оказывал никакой помощи Астраханскому ГК в деле выполнения плана зимнего судоремонта», отметил ЦК ВЛКСМ в своем постановлении от 15 мая.

3 тыс. руб. выделил ЦК ВЛКСМ из своих средств на премирование лучших молодых колхозников-ударников Татарии, участников происходившего в г. Казани всетатарского съезда колхозников.

Этим организациям одновременно дано указание о немедленном принятии мер к быстрейшему окончанию ремонта судов и об укреплении комсомольских кадров на водном транспорте.

ЦК ВЛКСМ совместно с Наркоматом легкой промышленности СССР созывает 3 июня в Москве совещание секретарей комитетов ВЛКСМ 20 предприятий текстильной (хлопчатобумажной, шерстяной) и швейной промышленности по вопросам участия комсомола в улучшении качества продукции.

Неудовлетворительным признал ЦК ВЛКСМ положение с подготовкой таких кадров для уборочной кампании этого года, как комбайнеры, трактористы, машинисты сложных уборочных с.-х. машин и др.; в связи с этим ЦК ВЛКСМ поставил вопрос перед НКЗ СССР об усилении своего руководства и конкретной помощи местам по линии инструктажа, финансирования и обеспечения проводимых на местах курсов по подготовке упомянутых выше кадров программами и учебниками.

На этом совещании будут представлены крупнейшие текстильные и швейные предприятия Московской, Ивановской, Ленинградской и Западной областей.

Главной задачей райкомов ВЛКСМ и помощников начальников отделов МТС и совхозов, указавших одновременно ЦК, должно стать проведение проверки обучающихся на курсах комбайнеров, трактористов, машинистов, с тем чтобы очистить эти

курсы от классово чуждых, примававшихся элементов и обеспечить подготовку на каждый комбайн не менее одного комсомольца.

Комсомольские организации заводов машиностроительной и металлургической промышленности до сих пор неудовлетворительно работают по ликвидации брака и улучшению качества продукции. Не развернули действенной борьбы за реализацию решений январского пленума ЦК и ЦКК ВКП(б) по качеству продукции.

В связи с этим отдел производственно-массовой работы и техпропаганды ЦК ВЛКСМ предложил всем комитетам и ячейкам комсомола предприятий машиностроения и металлургии развернуть работу по обеспечению рабочего места качественным сырьем и полуфабрикатами, которое зависит как от заготовительных цехов завода, так и от заводов-поставщиков; организовать контроль за выполнением производственных инструкций.

Для проверки качества продукции, выявления недочетов ее, вскрытия причин плохого качества и принятия мер к их устранению комсомольцы заготовительных заводов и цехов должны установить постоянную связь с обрабатывающими заводами и цехами путем организации специальных бригад, инициативных групп качества, легкой кавалерии и т. д., добиться улучшения работы отдела технического контроля и лаборатории, организовать правильное хранение сырья и полуфабрикатов, развернуть массовое соревнование на лучшее качество продукции, направить массовую работу по техпропаганде на борьбу за улучшение качества продукции, проводить технические суды над бракоделами, технические конференции по качеству, лекции по радио, выпускать технические листки и т. д.

Райкомам, крайкомам и ЦК нацреспублик необходимо организовать технические бригады на инженеров, студентов старших курсов вузов для помощи комсомольским организациям предприятий в установлении причин брака и проведении практических мероприятий по его ликвидации, создать сквозные бригады для проверки качества сырья и полуфабрикатов, изготовляющихся на заготовительных заводах, практикуя созыв конференций, поставщиков и потребителей по вопросам качества продукции, помогая ячейкам в издании специальных технических брошюр, листовок по вопросам качества продукции, обеспечивая эти издания технически грамотной редактурой, бумагой, типографией.

В целях обмена опытом следует проводить производственные экскурсии с одного завода на другой, помогая ячейкам и отдельным комсомольцам изучать методы работы заводов, достигших высокого качества продукции, организуя технические консультации крупных специалистов по вопросу качества на самих предприятиях, привлекая на эти консультации инженеров, мастеров и рабочих.

Провести в апреле — мае совместно с объединениями и уполномоченными Наркомтяжпрома совещания комитетов комсомола заводов по отдельным отраслям промышленности с обсуждением вопросов улучшения качества продукции и принимаемых мер комсомольскими ячейками.

Нужно организовать массовую проверку выполнения заводами хозяйственных договоров по качеству продукции, согласно приказу НКТП за № 85 от 20/II 1932 г., проводя эту работу совместно с трестами, объединениями и уполномоченными Наркомтяжпрома.

ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК ВЛКСМ

О состоянии связи с „трехсотниками“

1. Принять к сведению мероприятия по помощи «трехсотникам», проведенные оргинстром ЦК совместно с другими отделами ЦК:

- выпуск образцов писем «трехсотников»;
- создание условий для изучения агрозоотехники и сельхозмашин;
- обеспечение политической учебы «трехсотников» через систему заочного обучения;
- создание отдела «Опыт трехсотников» в журнале «Известия ЦК ВЛКСМ».

2. Указать Западносибирскому крайкому ВЛКСМ на недопустимость такого положения, когда руководство крайными районами, где работают «трехсотники», совершенно недостаточно. Когда письма «трехсотников» остаются без ответа. Обратить внимание всех обкомов, крайкомов и

нац. ЦК на необходимость особо внимательного и чуткого отношения к каждому запросу и письму «трехсотников».

3. Считать необходимым:

а) предложить обкомам, крайкомам и нац. ЦК установить более тесную связь с районами, где работают «трехсотники», организовав выпуск внутриобластных, внутрикраевых бюллетеней опыта их работы, более частую посылку работников обкомов, крайкомов для помощи в работе «трехсотников»;

б) предложить всем комсомольским краевым, областным и республиканским газетам вести систематическое освещение работы «трехсотников», установив особо тесную связь с теми районами, где работают «трехсотники».

По докладом НКП РСФСР о состоянии подготовки педкадров для начальной и средней школы

ЦК ВЛКСМ констатирует, что сеть педобразования в РСФСР и УССР за первую пятилетку выросла почти на 300%. Громадный разворот получила краткосрочная подготовка и вечернее педобразование. За истекший со времени постановлений ЦК ВКП(б) и ЦИК СССР период наметился поворот в работе педучебных заведений в сторону улучшения качества подготовки педагогических кадров:

а) началась борьба за более прочное и систематическое овладение студентами теоретическими знаниями и навыками по специальности;

б) перестраивается режим учебных заведений, поднимается дисциплина и ответственность за свою работу как со стороны студентов, так и со стороны профессорско-преподавательского состава;

в) в основном ликвидировано методическое проектирование, что дало возможность педагогическим учебным заведениям стать на правильный путь в разрешении вопросов о методах преподавания.

Вместе с тем ЦК отмечает, что в результате: 1) ошибок, допущенных Наркомпросом и органами народного образования в прошлом (недооценка необходимости обеспечения советской школы педагогами высшего качества, комплектование педтехникумов и институтов неподготовленными контингентами, что не могло не затруднить повышение общетеоретического уровня учащихся); 2) недостаточно гибкого и своевременного руководства со стороны наркоматов в деле проведения решений ЦК ВКП(б) о школе и правительством о вузах, вузах и техникумах, в педучебных заведениях имеет место следующие недостатки:

а) запоздала перестройка учебных планов в соответствии с указаниями ЦК, а также запоздал выпуск программ;

б) еще имеют место факты применения остатков извращений бригадно-лабораторного метода;

в) не перестроился еще окончательно профессорско-преподавательский состав в своей повседневной практической работе в сторону решительного отказа как от охвостов методического проектирования, так и элементов консерватизма;

г) в ряде мест продолжается попытка найти универсальный метод, пригодный для всех наук и уровней знаний учащихся; методика лабораторных занятий лекций, бесед, учета успеваемости недоработана; мало применяется наглядных пособий, мало делается опытов; особенно неудовлетворительно поставлено руководство самостоятельной работой студентов (несогласованность заданий, недостаточное повышение навыков самостоятельной работы);

д) квалификация выпускаемых педагогов еще не соответствует тем требованиям, которые предъявляются к учителю политехнической школы, твердое и глубокое знание наук, овладение педагогическим мастерством не являют-

ся, еще достоянием учителя-выпускника педучебного заведения.

Все это является следствием того, что со стороны Наркомпросов и их местных органов недостаточно организовано оперативное руководство педучебными заведениями, недостаточное инструктирование, слабого состава инструкторов, недостаточного внимания со стороны зав. край- и облко к педучебным заведениям; внутри учебных заведений недостаточно конкретно повседневное руководство работой кафедр, профессоров и преподавателей, в результате чего методическая работа в педучебных заведениях не поставлена на должную высоту и неудовлетворительна подготовка к занятиям части профессорско-преподавательского состава;

е) ЦК ВЛКСМ особо отмечает, что наполнение школы краткосрочными подготовленными кадрами привело к снижению квалификации значительной части учителя и требует в настоящее время от Наркомпросов, их местных органов и комсомольских организаций напряженной совместной работы по повышению как общеобразовательного, так и педагогического уровня знаний этих кадров. При этом ЦК ВЛКСМ считает, что Наркомпросы должны главной своей задачей поставить в дальнейшем уменьшение выпуска краткосрочников за счет расширения выпусков из стационарных педагогических учебных заведений.

В соответствии с указаниями ЦК ВКП(б) от 25/VIII 1932 г. и ЦИК СССР от 19/IX 1932 г., исходя из имеющегося опыта их реализации за истекший период учебного года, Наркомпросу необходимо:

1. Обеспечить к новому учебному году педагогические учебные заведения стабильными программами по основным определяющим специальностям педагога дисциплинам.

2. Организовать таким образом набор в педвузы и педтехникумы, чтобы обеспечить достаточный общеобразовательный уровень студенчества в соответствии с требованиями партии и правительства.

3. Наркомпросам дать развернутые указания вузам и техникумам об окончательной ликвидации остатков извращений в методической работе.

4. Разработать указания, обеспечивающие применение единого критерия в оценке уровня знаний студентов, обеспечивающего оценку знаний студента со стороны профессора и преподавателя в соответствии с проходными курсом, программой и объемом полагающегося учебного материала.

5. Констатируя совершенно неудовлетворительное состояние с разработкой теории марксистско-ленинской педагогики, ЦК ВЛКСМ считает, что Наркомпросы должны выделить на эту работу группу высококвалифицированных товарищей, сосредоточить их в научно-исследовательских учреждениях и поручить им в определенный срок разработать систематические курсы педагогики, как для педвузов, так и для педтехникумов.

21333

6. Отмечая неудовлетворительность политехнической подготовки педагога, ЦК ВЛКСМ считает необходимым с предстоящего же учебного года максимально укрепить и улучшить политехническое оборудование педагогических учебных заведений (мастерские, кабинеты, лаборатории), дать указания педагогическим учебным заведениям об органической увязке обучения труду с преподаванием математики, физики, химии, биологии и т. д., обеспечить их конкретными методическими инструкциями об организации работы в мастерских и об изучении производства сельского хозяйства.

7. Одной из основных задач укрепления педагогического образования и ликвидации наблюдающегося отсева студенчества в течение учебного года должно быть улучшение материально-бытового положения студенчества (усиление питания, организация подсобных хозяйств, улучшение общежитий, правильное распределение стипендий, своевременная их выдача и выполнение установленных правительством стипендиальных норм).

Особое внимание Наркомпроса должны уделять вновь открытым за последние два года педагогическим вузам и техникумам, и особенно национальным в отношении укрепления их квалифицированными педагогическими кадрами, обеспечения необходимым учебным оборудованием и т. п.

8. В центре внимания Наркомпроса должно быть в первую очередь обеспечение педвузов и педтехникумов высококвалифицированными кадрами, способными превратить педучебные заведения как в отношении уровня знаний студенчества, так и со стороны методики и организации всего педагогического процесса в образцовые учебные заведения в общей сети вузов, втузов и техникумов.

Организовать методическую работу внутри вузов и техникумов таким образом, чтобы добиться окончательной перестройки профессорско-преподавательского состава и развития в педагогическом коллективе большой творческой инициативы в деле создания методики преподавания наук в вузе и техникуме, соответствующих требованиям партии и правительства.

9. Считаю совершенно неудовлетворительным положение с учебниками для педагогической школы, ЦК постановляет заслушать докладя Учпедгиза и Наркомпроса по этому вопросу.

10. В соответствии с изложенным ЦК ВЛКСМ считает, что на комсомольские организации педагогических учебных заведений возлагается особая ответственная работа по борьбе за реализацию данного решения. Работу комсомола педагогической школы ЦК будет расценивать по степени реализации ими таких важнейших задач как:

а) овладение в совершенстве знаниями по основам наук, методике педагогического труда и быстрейший подъем общеобразовательного уровня студенчества, особенно по таким дисциплинам, как русский язык, география и история;

б) борьба за рациональное использование бюджета времени студенчества (максимальное сокращение заседаний, совещаний, собраний), всемерное улучшение культуры самостоятельной работы (получение научно обоснованных навыков самостоятельной работы студентов) успешная подготовка к переводным и выпускным испытаниям;

в) борьба за повышение культурности студента (чистота в общежитии, порядок в аудитории, чистая тетрадь, бережное отношение к общественной собственности, аккуратность, дисциплина, посещение театров, кино, музеев, научных лекций, чтение художественной литературы и т. п.);

г) ударные темпы борьбы за лучшие показатели в учебной работе сочетать с широчайшим разворотом массово-политической и воспитательной работы среди студенчества и уделять главное внимание улучшению ее качества (качество социализации и ударничества, каждый день, политехам, работа комсомола в группе и т. д.).

11. Обязать краевые, областные и районные комитеты ВЛКСМ оказать реальную помощь педагогическим учебным заведениям в их работе, особенно их массовому звену — педтехникуму: комплектование студенчеством, борьба с отсевом и текучестью, улучшение материально-бытового положения, всемерное улучшение руководства работой комсомольских организаций педтехникумов и институтов и т. д.

ЦК категорически запрещает снятие с учебы комсомольцев на различного рода кампании и работы в ущерб основной работе студента — учебе.

Редколлегия: П. Богданов, П. Вершков, Н. Ислентьев, В. Парижер
 Ответственный редактор П. Вершков. Зам. отв. редактора П. Богданов

Техред И. Соленов

Учеб. ком. 2/20 1933